           ТЕМА:   ДЕНЬ СВЯТОГО ВАЛЕНТИНА   

           Cодержание: 

                 Что мы празднуем?  Как появляются новые праздники. Святой Валентин в православных Святцах и католическом календаре. Покровители влюбленных – святые Петр и Феврония.

       В последние годы у нас широко стал отмечаться “день святого Валентина”. Открытки-валентинки с изображением сердец, всевозможные сувениры с надписями типа “я люблю тебя”, особенно в канун дня 14 февраля, буквально  наводняют прилавки – предприимчивые дельцы из всего пытаются извлечь выгоду.

       Молодые люди дарят друг другу конфеты-сердечки и другие предметы с изображением сердец, целующихся птиц и маленького крылатого Купидона, признанного символом дня святого Валентина.

       Так кто же такой этот Валентин и почему вдруг  в последние годы 14 февраля  многие молодые люди поздравляют друг друга в его честь с “Днем влюбленных”?

      Средства массовой информации упорно насаждают нелепую “традицию” непрошенного “праздника”, ссылаются на легенды о некоем епископе Валентине, якобы “покровителе всех влюбленных”. Но есть ли в действительности у “дня Валентина” христианские корни?
       В православных святцах святых Валентинов много. Почти все мученики: св. мученик Валентин Доростольский (память 7 мая), он пострадал примерно в 230 г. Священномученик пресвитер Валентин Римлянин (память 19 июля), принявший смерть за Христа около 270 года; известен священномученик епископ Валентин Интерамский (Италийский), пострадавший примерно в то же время… Есть еще равноапостольный Валентин, один из первых христианских миссионеров Южной Германии, трудившийся в V веке. Есть даже святая мученица Валентина родом из Кесарии. пострадавшая в 308 году.

        Католическая традиция (святого Валентина приписывают больше католикам) не связывает возникновение “дня святого Валентина” ни с одним из святых, память которых совершается в этот день. 

      Скорее всего праздник Валентина явился отголоском греко-римского праздника в честь любвеобильного бога Пана. Его обычно раньше отмечали 15 февраля, но в 496 году папа Римский запретил подобные празднества.

      Так что праздник этот, берущий начало от блудных игрищ в честь языческого бога Пана, никогда не имел церковного статуса ни в Православной, ни в Римо-католической Церквях. Его пытаются выдать за “день святого” – точно так же, как главный праздник сатанистов Хэллоуин пытаются прикрыть “днем всех святых”.
       В современном западном мире, как известно, празднуется все, что угодно. Потому неудивительно, что с падением “железного занавеса” такие “праздники”проникли на территорию постсоветских государств. 

       Удивительно наше стремление низкопоклонствовать всему, что приходит с Запада. Между тем, если разобраться, своей популярностью этот праздник обязан прежде всего массовым рекламным компаниям фирм - производителей подарков, зарабатывающих на памяти т.н. “святого Валентина”  баснословные прибыли.

       А ведь молодым людям, православным христианам, надо бы знать, что у влюбленных на Руси есть свои покровители – святые благоверные Петр и Феврония, чтимые русской Православной Церковью. 

              История святых Петра и Февронии

      День памяти этих святых покровителей новобрачных и особенно молодых семей – 8 июля по новому стилю.

       Житие святых Петра и Февронии было впервые обнародовано  в 40-е годы XVI века псковским священником  иеромонахом Еразмом. Кстати, его прежде даже изучали на факультете журналистики наряду со “Словом о полку Игореве”.

       Эта древняя история рассказывает про крестьянскую девушку Февронию, которую полюбил муромский князь Петр.

       Несмотря на все запреты, он женился на ней, но законный этот брак не одобрила московская знать. И хоть молодых преследовали, всячески унижали, они правили в Муроме не яростью, а кротостью, не ложью, а правдой. Для подданных своих были как отец с матерью. Пребывая в непрестанной молитве, для всякого находили они доброе слово, насыщали голодных, одевали нагих, принимали странников.

       Лишь об одном просили Бога: чтобы умереть им в один день и час, и завещали похоронить их в одном гробу.    

       Предчувствуя жизненный предел, остаток дней своих князь и княгиня решили провести вдали от мирской суеты.    

      Приняли монашеский постриг, и назван был Петр –Давидом, а Феврония – Ефросиньей.

       Впервые за многие годы супружества разлучились они: Петр стал жить при Богородичном храме в городе, а Феврония – в загородном женском монастыре.

      Вскоре Петр заболел и сообщил Февронии, что вот-вот умрет. Она послала мужу весть, что готова умереть с ним в один день и час. И, помолившись, “отдали они оба святые души свои в руки Божии …” в один день и час. 

       Петра похоронили в соборной церкви Пречистой Богородицы, Февронию – в загородном женском монастыре, в церкви Воздвиженья Честного и Животворящего Креста.

         А поутру люди увидели, что гробы, в которые их положили, пусты, а святые тела их находятся в городской соборной церкви Пречистой Богородицы в общем гробе…

        Снова перенесли тела и уложили их в отдельные гробы. Но на следующее утро вся история в точности повторилась.

       “И не смели их трогать больше, и похоронили вместе…”

        Эта замечательная история любви и верности наших предков -- трагическая  и возвышенная -- не может не тронуть душу.

       Почитание святых Петра и Февронии, молитвенное обращение к ним молодых (и немолодых) супружеских пар, парней и девушек, собирающихся только связать свою жизнь друг с другом, еще с XII столетия было широко распространено на Руси.

       И святые отзывались (и отзываются!) на сердечную молитву, всегда приходили (и приходят!) на помощь в трудных обстоятельствах семейной жизни. 

      По сей день мощи святых Петра и Февронии почивают в г. Муроме в одном гробу...

        Любовь  сегодня для многих молодых людей -- не возвышенные чувства, а похоть и блуд, что с циничными подробностями пропагандируют  продажные средства массовой информации. 

        А мы глотаем наживку, не задумываясь, что происходит подмена понятий, с легкостью соглашаемся на всякие “новинки”, неизвестно из какого мутного потока импортированные. 

        История любви  святых Петра и Февронии так трогательна и душевна, что поневоле задаешься вопросом: почему в школах ее не знают наши дети, почему сегодня молодежь и студенты наслышаны о непонятном “святом” Валентине, а о святых родной земли ничего не знают?

       Давайте же интересоваться  своими православными традициями, любить и придерживаться их!  Пусть эти традиции не рекламирует телевидение, о них не часто пишут в газетах, но именно на них стоит наша земля, зиждется  все еще не сломленная  духовная культура нашего народа.  

      Православный День влюбленных (День памяти свв. Петра и Февронии) отмечается без всякого внешнего антуража. У нас не принято дарить в этот день подарки в форме сердечек или устраивать вечера при свечах,  всевозможные шоу и кричать о любви. 

      Православные христиане в этот день молятся в церкви и просят у Бога о большой и истинной любви. Той любви, которая укрепит семью, а значит, нашу Державу, воодушевит  нас на дела добра, на то, чтобы нести свет и радость людям.

       Помоги всем нам,  Господи!

                               ЛИТЕРАТУРА
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