           ТЕМА:  КАК УДЕРЖАТЬ ОТ ГРЕХА  

                                                                    САМОУБИЙСТВА?

            СОДЕРЖАНИЕ:

         Статистика самоубийств. Чем страшен этот грех. Почему с ростом прогресса увеличивается количество самоубийств?  

         Духовное состояние общества сегодня.  

       “Черный человек” – классический персонаж искусства; как победить “черного человека” в себе? 

          Пример увлечения необычными явлениями (НЛО) и его результат.

          Самоубийца и влияние его на потомство. Как и чем можно спастись в нашем духовно обнищавшем мире?

      Масштабы самоубийства сегодня устрашают.В современном мире смертность от самоубийств более, чем в три раза превышает смертность от автомобильных катастроф.Причем,даже в наиболее, казалось бы, благополучных странах,таких как Америка,Австрия,Швейцария,Германия,Австралия, Англия, Япония (ни Россия,ни Беларусь, увы, исключением не являются) возрастная ось суицида уже начиная с 60-х годов XX века сместилась в сторону молодежи.За последнее десятилетие число самоубийств среди молодежи возросло в три раза. 

     Статистические данные ужасают: каждый год полмиллиона землян самовольно расстаются с жизнью.  

     Специалисты французского Национального института демографических исследований утверждают, что именно в странах бывшего СССР наиболее велико количество самоубийств.

     “Синдром насильственной смерти” – именно такой термин употребляет автор исследования, французский ученый Жан-Клод Шене. 

      Страны бывшего СССР действительно сохраняют здесь безусловное лидерство. На первом месте   стоит Литва, где на каждые 100 тысяч человек приходится более 44 самоубийств. За ней следуют Россия, Латвия, Беларусь, Казахстан, Украина и Эстония.

     По официальным данным в Республике Беларусь добровольно уходят из жизни около 3000 белорусов в год.

     У психологов есть даже специальная шкала. Если в стране число самоубийств выше 20 человек на 100 тысяч населения,-- это высокая суицидальная активность. Более 30 – критический уровень. Беларусь – у самой черты. В прошлом, 2006 году у нас этот показатель составил 29. 

               ГРЕХ ПРАВИТ МИРОМ 

     Начиная еще с эпохи Возрождения,стали ослабевать христианские устои человеческой цивилизации.Сначала на Западе,а затем и у нас,на Руси.Процесс расцерковления культуры стал вносить новые идеалы,иное видение мира. Одной из новых идей нового времени стал идея прогресса, которая якобы возможна только при условии освобождения человечества от “устаревших " форм христианской культуры и жизни.

     Новая эпоха сознательно противопоставила себя христианству:на место христианского трезвения пришло время вседозволенности с ее поощрением всех форм греха. На смену христианской пришла культура антихристианская.

Православная духовность все откровеннее вытесняется духовностью демонической,что порождает в итоге своего рода феномен -- массовую эпидемию самоубийств.

     Статистика неумолимо свидетельствует, что самую жуткую форму неприятия жизни избирают именно люди, которые, казалось бы,призваны наслаждаться благами цивилизации. Как ни странно, большинство покончивших с собой имели хорошие показатели во время учебы в школе, институте. Среди самоубийц наоборот маленький процент, например,бомжей или умалишенных.Очень высок процент самоубийств в молодежной среде - наиболее,казалось бы, жизнерадостной части общества.

     И,наконец,поразительнее всего высокие показатели детского суицида. В России, скажем, более двух тысяч детских и подростковых самоубийств в год. Причем, "Более 70 процентов  самоубийств совершают дети из внешне благополучных семей",-- об этом говорят исследования.Сегодня на одного детского психиатора в России в среднем приходится 26.000 душ. По цивилизованным меркам -- это запредельная форма.

    Таков парадокс эпохи прогресса, отвергнувшей "устаревшие" христианские ценности: человек стремится построить рай на земле, чтобы в итоге попасть в ад.

    Наука с ее рационализмом не в силах объяснить, почему сознание современного человека превращается в “фильм ужасов”, почему движение людей по пути прогресса сопровождается нарастанием и аккумуляцией душевной боли – этого страшного предвестника самоубийства?

              Когда, страдая от простуды,

              Ай-Петри высится в снегу,

              Кривое деревце Иуды

              Цветет на южном берегу.

              Весна блуждает где-то рядом,

              А из долин уже глядят

              Цветы, напитанные ядом

              Коварства, горя и утрат…

      Это строки поэта Николая Заболоцкого… Вам не кажется, цветы эти напоминают человеческие души? Зло имеет уникальную способность увеличиваться. Оно не стоит на месте. И если его с корнем не вырвать, когда-нибудь оно обязательно погубит душу. Ибо зло — верный спутник сатаны. Так погубило оно Иуду, который не выкорчевал его покаянием перед своим Божественным Учителем, так губит оно людей и в наше время, улавливая ложным и бесовским.

     “Мне больно, и, знаешь, я очень устал… Я не вижу никакого смысла в жизни, не понимаю, зачем мне она, мне просто надоело… Куда бы я ни пошел, что бы ни делал, мне тоскливо до жути. Лучше б я не рождался!” – вот психология грешника, разорвавшего связь с Богом, ибо без Бога человек неизбежно теряет вкус к жизни. Это – психология самоубийцы.

     Таким образом, самоубийство – это логический итог грехопадения или, по мысли Ф.М. Достоевского, предел человеческого своеволия.

       Духовное состояние общества сегодня   

----------------------------------------------


  Почему же с каждым годом число самоубийств увеличивается? Давайте посмотрим сквозь призму церковного учения на современное духовное состояние человека.

    Современный человек – прежде всего, человек развлекающийся.Поток реклам взывает и убеждает “брать от жизни все”. Индустрия развлечений является сегодня самой доходной отраслью. С каждым днем изобретаются все более утонченные наслаждения, растет спрос на все более острые ощущения.Увы, в результате они порождают лишь более изощренные страдания и острую боль. 

     Самоуслаждение загоняет человека в жизненный тупик. Погружаясь в омут чувственных удовольствий,

человек никогда не может насытить все увеличивающиеся желания. Ведь страсть – бездна, в которую можно падать всю жизнь. 

     Именно в ключе поисков наслаждений воспитываются сегодня целые поколения. С другой стороны, опутанный множеством привычек и страстей, человек замыкается на себе, своих проблемах, переживаниях. Круг его общения сужается чуть ли не до уровня персонально компьютера. Современные люди нередко нервны, мрачны, тяжелы в общении, раздражительны, не имеют сил любить, терпеть. Все это – плоды разобщенности и господствующего ныне духа уныния.

    ”Я хочу, чтоб мой ребенок жил счастливо и не знал горя”, -- таково воспитательное кредо многих родителей, старающихся исполнить любой каприз своих драгоценных чад. Из этих детей формируется современная армия фанатов мечты, фанатов рекламы, фанатов тусовок. Люди, вырванные из реальности, теряются в жизни и теряют самих себя. Один из участников популярной эстрадной группы “Иванушки Интэрнейшл”, не вынеся контакта с реальностью, выбросился из окна многоэтажного дома. Созданный им мир призраков убил своего автора, а примеру кумира последовали еще две девушки. Ведь суицид, как и любая другая страсть, заразителен…

          ЧЕРНЫЙ ЧЕЛОВЕК БОЛЬНОЙ ДУШИ  

      Русский ученый XX века профессор Дмитрий Федорович Горбов, изучив истории самоубийств многих знаменитостей – художников, музыкантов, поэтов, пришел к выводу, что самоубийство – это убийство “черного человека” в себе. “Черный человек” – этот мрачный спутник измученной души, неотступно ее преследующий, -- классический персонаж искусства. Вспомним хотя бы историю композитора Моцарта:”черный человек”, заказавший ему “Реквием”, оказался предвестником его смерти.       Этот мрачный незнакомец преследовал и Сергея Есенина.Поэт даже посвящает ему одну из поэм:

       Черный человек на кровать ко мне садится,

       Черный человек спать не дает мне всю ночь…   

Однажды в номере гостиницы “Англетер” Сергей Есенин, взглянув на себя в зеркало, в ужасе разбил его тростью. Он увидел в зеркале кроме себя еще “кого-то” очень страшного…

       Нетрудно догадаться, кто этот “черный человек”. Душа не выносит его сожительства – настолько оно тягостно.Она леденеет и цепенеет. И человек готов убить себя, лишь бы убить беса, поселившегося в нем.

       В церковной практике изгнания злых духов из человека (т.н.“отчитке”) этот бес называется духом тоски предсердечной или духом тяжелой сердечной тоски.

В таком состоянии меняется восприятие реальности. Все предметы вокруг – люди, вещи,даже самые стены квартиры становятся постылыми и невыносимыми до боли.И если квартира в многоэтажном доме выше третьего этажа, то так и подмывает броситься вниз из окна. Тоска буквально душит, кажется вот-вот сойдешь с ума или покончишь с собой.

       Лев Толстой в минуты приступов этой тоски “был вынужден прятать веревки и галстуки и не брал на охоту ружья”. Чувствовал: вот он,”черный человек”, рядом.

       Вот он, итог окончательного раскрепощения личности, о которой мечтали наши свободолюбцы: пустота опустошенной души с подселенцем из преисподней.

     Преподобномученица Мария Гатчинская человеку, страдавшему тяжелыми и продолжительными приступами тоски, сказала:”Тоска есть крест духовный. Посылается она в помощь кающимся, которые не умеют раскаяться, то есть, после покаяния снова впадают в прежние грехи… А потому только два лекарства лечат это, порой крайне тяжелое душевное страдание. Надо или научиться раскаиваться и приносить плоды покаяния, или со смирением, кротостью, терпением и великой благодарностью к Богу нести этот крест духовный, тоску свою, памятуя, что несение этого креста вменяется Господом за плод покаяния…”
     По наблюдениям ученых-медиков наш век – это век депрессии, и где-то к 2010 году депрессия (по прогнозу психиаторов) станет естественным состоянием психики человека. 

     Разве это удивительно? Нет.Удивительно то, что мы, погрязшие в греховной жизни, забывшие о Боге еще живем. Он, Милосердный, все еще ждет нашего покаяния. Только ведь терпение Его не беспредельно…    

     Атеистическое сознание не раз пыталось разделаться с “предрассудком” о существовании дьявола. Но, превращенный едва ли не в сказочного персонажа, дракон снова дышит в лицо человечеству смертоносным дыханием. Дьявол и его слуги сходят со страниц дешевых бестселлеров, с экранов телевизоров и компьютеров и приступают к человеку не в традиционном своем страшном виде,а в “приемлемом”. Например, как благородные представители внеземных цивилизаций,НЛО. Только приблизившись к человеку, они заражают его холодом и мраком, отравляют его существование. И тогда человек начинает ненавидеть себя, потому что в нем поселяется “черный человек”.

            Исповедь женщины, 
       покушавшейся на свою жизнь

   -- Я всегда интересовалась всем необычным. Аномальные явления буквально захватили меня. Мое любопытство было вознаграждено:в квартире стали твориться непонятные и удивительные вещи. Страха не было. Я поощряла разных “барабашек”, считая их безобидными существами. Я и предположить тогда не могла, чем обернутся для меня все эти симпатии и интересы.

      Жизнь сложилась так, что я развелась с мужем и жила одна. Детей не было.Общение с неизвестным, может, потому так и увлекло,и я стала уделять ему немало времени. Новое увлечение забирало не только время, но и здоровье. На работу я стала опаздывать, выглядеть тоже стала хуже и небрежнее. И вот в одно из сокращений я была уволена.Это настолько меня потрясло, что я перестала спать, давление “запрыгало”, стало пошаливать сердце.    

      На фоне бессонницы и уныния однажды я услышала успокаивающие голоса, предвещающие прекрасное будущее.Связать их с нечистой силой я, конечно, не догадалась и вступила с ними в общение. Беседы обычно проходили по ночам.       Мне предложили стать “контактером” с жителями якобы неизвестной землянам планеты. Но я почему-то отказалась.

      Тогда “невидимки” избрали другой вариант. Я стала слышать голоса умерших родных: родителей, бабушки. Все они сообщали, что находятся в аду, предрекали и мне подобную участь и упрашивали добровольно уйти из жизни. Будто бы для того,чтобы спастись.Мой мозг был настолько затуманен, что я даже помыслить логически не могла. Постепенно свыклась с этой мыслью и… согласилась.

      “Невидимые” велели напиться мне водки, сообщив, что ночью заберут. И продемонстрировали, как это произойдет: по телу сверху в область сердца прошла волна, и сердце остановилось. Я пыталась закричать, но не могла. Неведомые силы  дали понять, что насильно не забирают, ждут моего согласия на добровольную смерть.

     Предсмертную записку я написала под их диктовку. Страшно вспомнить: проснулась в три часа ночи с жуткой головной болью,но живая,со страстным желанием жить.С трудом встала,почему-то первым делом порвала записку. В комнате не умолкали голоса,она наполнилась каким-то серым, вонючим туманом. И вдруг я увидела обладателей этих голосов: страшные существа непонятного цвета.”Да это же нечистая сила”, -- мелькнуло в голове. И тут я догадалась осенить себя крестным знамением: во Имя Отца и Сына, и Святого Духа.

Существа исчезли, гул затих. Железный голос объявил, что он всевышний и приказал выбирать:смерть или самоубийство.Опять у меня закружилась голова:”Кому я нужна, надо решаться”… Со слезами взяла нож и руки, будто повинуясь кому-то невидимому, полоснули по горлу.

     “Теперь умирай,-- услышала я голос.– Через два дня встретимся”. Теряя сознания, успела спросить:”Где?” Ответ был страшен:“В аду. Ты ведь самоубийца!”. Раздался леденящий душу хохот и последнее восклицание:”Над тобой смеялся бес!”

      До сих пор не представляю,как удалось мне выползти на лестничную площадку,где и обнаружили соседи.

     В больнице голоса меня стали преследовать с новой силой, требуя выдернуть капельницу из вен,страх наполнял душу, силы покидали.Но неожиданно чей-то ласковый голос сказал: ”Молись.Они не имеют над тобой силы,пока ты не дашь согласия на грех”. Позже священник объяснил,что это был Ангел-хранитель… 

     Да,страшный и главный обман сатаны состоит в том,что под видом покоя и блаженства он подсовывает человеку вечную муку. И вот человек, наконец, приблизился к краю бездны, к которой шел всю жизнь… 

      А.С. Пушкин гениальным чутьем поэта уловил этот последний и самый страшный обман сатаны в преподносимом им человеку последнем дьявольском подарке, последнем захватывающим душу наслаждении- оборотне:

     “Все, все,что гибелью грозит, 

      для сердца смертного таит неизъяснимы     

      наслажденья…”   

    Интуицией пророка Пушкин почувствовал этот страшный надлом в душе падшего человека, согласие на страшный грех.

    Испытать наслаждение своей самости, своего своеволия, предельной свободы – как это будоражит самолюбие! И в роковую минуту сатана может нажать на запретную красную кнопку. Взрыв невероятной силы, как взрыв термоядерной ракеты,оглушит и ослепит всю вселенную. И Ангелы в ужасе содрогнутся при виде великого крушения человека и падения его в страшную черную пустоту, в бездну вечных мучений.

            ВЕЧНЫЕ МУКИ АДА

    Сегодня много говорят об эвтаназии – добровольном уходе из жизни неестественным путем.Создаются специальные больницы, хосписы, где безнадежно больные люди доживают последние месяцы, дни своей земной жизни. Человек даже может принять решение, как уйти из жизни, каким способом, и ему в этом помогает обслуживающий медицинский персонал. Такого еще не было в истории человечества. Люди в белых халатах вместо помощи осознанно приносят смерть.
    ”Жесток человек, и только страдания укрощают его…” – писал Ф.М. Достоевский. Вот этими страданиями очищается душа, и часто даже на пороге Вечности даны они ей во искупление грехов.
    Воспитанные на материалистической идеологии, мы забыли очевидные вещи: как бы не страдало тело, душа-то ведь продолжает жить. Развиваться по своим законам.

    Однажды в реанимации (рассказывает медицинская сестра)священник причащал ребенка-младенца. Малыш был в коме, он лежал подключенный к разным приборам, которые измеряли сердечную, дыхательную и другую деятельности организма. Никаких реакций не было – только сердце едва-едва билось. В тот момент, когда священник поднес ко рту младенца лжицу, все приборы вдруг заработали. Вбежали врачи, началась суета. Малыш стал оживать! И вот уже через некоторое время его перевели из реанимации, и потом выписали домой. А по словам врачей он был на сто процентов безнадежным больным.

   Как же после этого можно говорить об эвтаназии?
   Отвергнуть Божью жизнь! Страшный и непрощаемый грех. Грех противления жизни, грех против Любви, которая есть Бог. И ответ на Страшном суде будет держать не только тот, кто решил сам распрощаться с жизнью, но и тот, кто сделать это помог.          

   Суть адских мучений состоит в том, что самоубийца попрал Крест, Богом ему данный как целительное средство от боли и муки его своевольной души.Он добровольно отверг Любовь Божью, излучающуюся от Креста Христова и сообщаемую только через собственный жизненный крест.

    Самоубийство – страшная проблема в семье человека, умершего насильственной смертью. Оно как некое проклятье рода, как  оружие огромного радиуса действия, взрывная волна которого охватывает будущие поколения. Часто дети в роду самоубийцы страдают психическими заболеваниями или наследственной тягой к  этому страшному греху.Это семейное бедствие снижает жизненную энергию рода, ослабляет волю к жизни его членов.Если родственники самоубийцы не становятся на путь воцерковления, не ограждают себя молитвой, не живут по-христиански, тяжело им будет идти по жизни.

     Самоубийцы. Они исповедуют адскую “эстетику саморазрушения”. Самоубийца совершает тягчайшее, непростительное преступление – приносит себя в жертву сатане, низвергается в пылающий геенский мрак и погибает навеки. Самоубийство является столь тяжким грехом, что церковная практика еще с древних времен лишала самоубийц христианского погребения и молитвенного поминовения в Церкви. Таких людей даже хоронили вне кладбища – за оградой. Писать их имена в записочках о упокоении в Церкви для поминовения на Литургии нельзя ни в коем случае! Молиться за них даже келейно очень небезопасно.

     “Но как же излить Господу душу в молитве о самоубийце, с которым связан узами родства?” – спросите вы.

     Известный Оптинский старец Леонид дал такое наставление своему ученику, обратившемуся к нему с этим вопросом:”Вручай как себя, так и участь своего родителя воле Господней, премудрой, всемогущей. Не испытывай Вышнего судеб… А молись по духу добродетельных и мудрых так:

    Взыщи, Господи, погибшую душу отца моего и, аще возможно, помилуй! Неисследимы судьбы Твои. Не постави мне в грех сей молитвы, но будет воля Твоя святая!”

    Крест – единственная защита против самоубийства. Всякий человек, у которого только даже промелькнула мысль об этом, должен сразу же осенить себя крестным знамением, принять крест внутрь себя. Именно Тайна Креста и есть осуждение самоубийства, отгоняющая нечистую силу, склоняющую человека на этот грех. 
    На могилах самоубийц не ставится Крест.На Кресте был распят Христос, претерпевший человеческую жизнь – весь ее позор и всю ее боль.
          Мы же еще и удивляемся: отчего происходят постигающие нас отовсюду  великие бедствия?  Ради грехов наших месть Божия бьет нас, а мы не хотим признать греховности нашей. Не хотим покаяться и исправиться. 

      Почему важно покаяться, пойти в Церковь на исповедь?

     Потому что если мы искренне каемся в своих грехах, Господь прощает нас.

    Почему именно в Церкви нужно каяться?

    Потому что Церковь – это Сам Господь со всеми спасительными Таинствами. В ней священник данной ему Богом властью отпускает на исповеди грехи. И если мы покаялись от всего сердца, значит, грех этот прощает милосердный Господь. 

     И вот ведь что удивительно! Вымыть тело свое мы не забываем – кто-то в баню спешит, кто-то ванну предпочитает, кому-то душ больше нравится… Только вот  вымыть душу, выбросить греховный мусор из нее мы не спешим. А ведь это куда важнее. Переполняется душа грехами – начинаются недуги, болезни и тела. Лечим мы , лечим его, а результата, можно сказать, никакого! Потому что начинать-то нужно с души. С исповедания грехов и Святого Причастия.

    Человечество получило великий святой дар – Таинство Евхаристии. Через покаяние и Причастие открылся людям путь ко спасению. Нам бы всем только успеть искренне покаяться! 
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