           ТЕМА: ЧТО ПРАЗДНУЮТ  НАШИ ДЕТИ?

        СОДЕРЖАНИЕ: “Хеллоуин” – откуда появился такой “праздник”? Его смысл и почему им увлечены многие школьники.  
              “Святые Хэллоуина”  и наши православные святые.        

      Долгие годы безбожия не прошли для всех для нас бесследно. 

      Духовная сила нации, национальное достоинство, вообще идейно-творческий потенциал народа, главным образом, зависят от того, насколько сохранены, глубоко осознаны и прочувствованы все завоевания духовные прошлых веков, взятые в из вершинах и глубинах.

      Все многовековые духовные завоевания были перечеркнуты, вера в Бога стала под запрет и всячески преследовалась. Когда стали открываться храмы, далеко не каждый поспешил туда – была утеряна духовная традиция.

       Но свято место в душе пусто не бывает, а потому очень многие стали покупаться на духовность ложную. Появилось неисчетное количество непонятных проповедников  сектантского толка, сладкими речами и западными “гуманитарными” подачками заманивающих доверчивых людей в свои сети. И, соответственно, с навязыванием чужой веры стали появляться непонятные для православного человека праздники. Молодежь, да и многие взрослые (в том числе учителя школ) стали эти праздники внедрять в жизнь.

       Что несут они и как отразятся на духовном здоровье детей, да и всей нации – об этом как-то не подумали.

“Хэллоуин” – новоявленный “праздник”. В школах России, Украины, да и Беларуси  он постепенно стал распространяться. 

       Что же это празднуется? Об этом давайте и поговорим.
                                       ***
      Это случилось несколько лет тому назад в шведском городе Гетеборге. На дискотеку пришли более 200 парней и девушек в возрасте от 13 до 18 лет.

     Во время танцев, после полуночи в помещении вдруг вспыхнул пожар. Один из входов был сразу отсечен огнем, и тогда все бросились к единственной двери. Естественно, выбраться смогли только самые сильные. Остальные либо заживо сгорели, либо задохнулись от гари и дыма. 

     Пожарным, которые прибыли почти сразу после начала пожара, спасать было некого – все свершилось, казалось, в одно мгновенье. 

     Более 60 погибших и 190 раненых – таков итог трагедии. Как сообщила шведская пресса, бедствие подобного масштаба в стране припомнить сложно…

     И что удивительно, противопожарные средства были в полном порядке – ими не успели воспользоваться, а официальная версия случившегося  так и не была высказана.

     О чем скромно умолчали средства массовой информации, так это о том, что молодежная “тусовка”, проводимая 30 октября, была посвящена приближающемуся  Хеллоуину -- дню памяти “Всех Святых”. Не подумайте, что празднование проводится в русле наших православных традиций, нет!

    Это типичный сатанинский перевертыш: молодые люди наряжаются в костюмы и маски чертей, ведьм, и под оглушительные звуки рок-музыки начинается настоящий шабаш.

     Итак, в Гетеборге, в Швеции бал сатаны удался, свои души он собрал…

      “Как горько, как несправедливо! – скажет обыватель. – За что? – наверняка, кричали матери погибших. Как всегда в подобных случаях все усилия, конечно же, были брошены на поиски “виновных” и, не сомневайтесь, они были найдены. 

     Только задумался ли кто-нибудь, что это был Божий призыв к покаянию? Стал ли кто-нибудь из  родителей погибших детей пересматривать жизнь свою и  своего ребенка? Дай Бог, чтобы так. 

      Как всегда с готовностью перенимая от Запада все худшее,  Хеллоуин стала отмечать и наша молодежь.  

   …На залитых кровью стенах висят черепа с червяками, летучие мыши, под потолком – гирлянды из черных котов и чудовищ с блестящими глазами, на окнах – прозрачные огромные привидения, посреди помещения стоит скелет, на столе лежит отрубленная голова куклы и топор, окрашенный во что-то красное…

     Это не храм сатанистов. Это киевская школа (и не единственная!) празднует праздник “Хеллоуин”. И празднует его уже не первый год.

      Все ученики, одетые в костюмы разной нечисти хвалятся своими бесчестными поступками, выкрикивают страшные проклятья, бегают по школе, якобы выгоняя нечистую силу, сами же превращаются в “святых”.

      Учителя довольны: праздник проходит весело и нравится молодежи. Парни не прочь поиграть в бесов, а девочки в ведьм. Прижился  такой праздник не только в киевских школах, но и во многих других школах Москвы и стран СНГ.

       Фотография на память: мальчики и девочки склонились, оскалившись, над обезглавленным тельцем куклы Маши. В руках одного из них – “окровавленный” топор… 

     А ведь еще вчера эта кукла была чьей-то “дочкой”. Такая “мама”, отдавшая ее на растерзание, будьте уверены, с такой же легкостью расправится в абортарии и со своим живым, еще не родившимся ребенком.  

    В киевском универмаге “Детский мир” многолюдно. Детям предлагаются для игр собачьи испражнения, тараканы, червяки и  подобные “товары”, которые раскупаются за немалую цену.

   “А что тут такого, -- удивляется продавец, -- сейчас такими приколами  увлекаются во всем мире! Это же весело!”

Интенсивно раскупаются  в преддверии “Хеллоуина” и Нового года маски вурдалаков, клыки вампиров, когти ведьм…

    Да, веселее уже не придумаешь!  

   Вот что говорит психолог  Татьяна Гончаренко о подобных праздниках: “В случае таких зрелищных, эмоциональных представлений, яркие картины глубоко запечатлеваются в подсознании ребенка, и фантомы таких монстров живут в его психике. Для детей чувствительных, впечатлительных, мнительных это может обернуться устойчивыми страхами темноты, одиночества, неврозами, ночными кошмарами.

Для детей активных, возбудимых, “без тормозов” эмоциональное переживание изображений чертей, бесов, сцен насилия приведет к еще большей неуправляемости, распущенности… Исчезает от природы заложенное чувство самосохранения себя от зла. А это все откликнется во взрослой жизни…”.

     В 1266-й московской школе с углубленным изучением английского во время празднования Хеллоуина, как сообщала газета “Комсомольская правда”, состоялось показательное повешение двоечника. Да-да, не удивляйтесь! С потолка свисала веревка, парень-старшеклассник придвинул лестницу, фигура в белом балахоне поднялась по ней и просунула голову в петлю. Подросток выбил лестницу и… несколько секунд “труп” безжизненно раскачивался из стороны в сторону. 

      Зал взорвался радостными криками и аплодисментами.    Дав телу для острастки повисеть несколько минут, замдиректора по воспитательной работе распорядилась его снять. 

    -- А теперь будет конкурс костюмов! – задорно сообщила ведущая…

Вешали двоечника в этот день еще два раза – для седьмых-восьмых классов и для старшеклассников. Номер этот исполнили старшеклассники – двое из них учились в школе каскадеров.

        Ни у замдиректора Ольги Вячеславовны Главной, ни у директора Владимира Александровича Шевцова не возникло никаких сомнений хотя бы с педагогической точки зрения. 

         Вряд ли такие “учителя” различают простые грани добра и зла.

         И если педагоги, которым вручено будущее детей, которые  призваны учить “разумному, доброму, вечному” участвуют в этом “театре абсурда”, то это, конечно, предел “веселья”! 

     Ведь что такое просвещение? 

     “Просветить, -- говорит Николай Васильевич Гоголь, -- значит, высветлить, насквозь пронизать все духовное существо чистым светом Христова учения, очистить его от всякой духовной нечисти: лжи, клеветы, суеверия”.

       Прискорбно, но все чаще у нас случается наоборот. 

      И плоды мы  пожинаем уже сегодня: все увеличивающимся ростом преступности, особо изощренных жестоких убийств, садистских наклонностей, убийств заказных – обесцениванием  в обществе самого великого Божьего дара – человеческой жизни. 

       Да, из душ наших детей осознанно изгоняется страх Божий. 

      В последнее время оккультисты всех мастей не скрывают, что Хеллоуин -- это их праздник, причем, главный праздник сатане. Так, ведьмы в этот день устраивают один из главных шабашей в году, сатанисты совершают “черную мессу”. 

       Можно констатировать, что преподаватели, поощряющие этот праздник в школе, а часто даже инициирующие его, приучают детей отмечать этот день вместе с дьяволопоклонниками. 

        Дальше, как говорится, ехать некуда. Зло становится   забавным. Только вот от наших представлений о нем реальность не меняется. Если мы, взрослые, равнодушно смотрим на сатанизацию своих детей, значит, мы приносим их в жертву дьяволу.

       Святость и сатанизм. Как противоположны они друг другу, как далеки друг от друга. Но всегда силы зла стараются запутать человека, предлагают себя в яркой, красочной упаковке, прельщающей слабые души. “Хэллоуин” – праздник “святых”. Страшные маски подсказывают, чьи это святые.

         Как легко мы покупаемся на разного рода новшества, забывая, что истинное совсем рядом. Мы совсем не знаем свою историю, жития православных святых. А их, святых, так много! Это великие молитвенники за род людской.

         “Мир удерживаетя молитвою”, -- писал афонский старец Силуан. В течение 46 лет подвизался он на Афонской горе (в Греции). Тяжело нам, маловерным, осмыслить духовный подвиг святого. Но каждая душа не может не ощутить величие этого подвига.

          О старце Силуане наш рассказ…

            Лорд Давид Бальфур был третьим сыном, и по традиции, принятой в аристократических английских семействах, должен был избрать себе духовное поприще. 

           Давида с детства готовили к служению в католической церкви, он закончил иезуитский колледж, потом получил высшее богословское образование. После этого принял монашеский постриг в Париже.

            Женщины плакали от сожаления – уж очень красив был молодой лорд. После пострига он был назначен Римским папой настоятелем монастыря, организованного в Дании для того, чтобы изучать Православие и бороться с ним. Там изучали русский и церковно-славянский языки, собирали библиотеку православных отцов, писали статьи и книги, пытаясь полимизировать на православную тему. 

            Лорд Давид изучил русский и славянский языки, греческий и латынь он знал в совершенстве и решил поехать на Афон, познакомиться с православным монашеством на практике.

           Что же это за гора Афон? Великим благословением осенила ее Пресвятая Богородица, гору, что находится на северо-востоке Греции, на восточном выступе Халкидонского полуострова, омываемого теплыми водами Эгейского моря. Афон уединен и мало занят внешним миром. Это как бы остров молитвы, “тысячелетнее монашеское царство”, -- так писал о нем русский писатель Борис Зайцев. И вот туда, на этот остров молитвы, отправился лорд Давид Бальфур.

            Он остановился в одном греческом православном монастыре, затем поехал в другой, но ничего для себя не открыл. Тогда он решил посетить русский Пантелеимонов монастырь на Афоне. Ему объяснили, что попасть туда можно только на осле, а хода туда – два с половиной часа. 

            Тронулся лорд в путь верхом. Подъехав к монастырю, постучал в ворота. Открылось окошко, из которого показалась голова старца с великолепной бородой. Бальфур объяснил ему, что хочет поработать в библиотеке монастыря и посмотреть старые книги и рукописи. 

           Спросив благословения у намесника монастыря, старец повел Бальфура по узким коридорам и лестницам в библиотеку.  

           Подойдя к одной из дверей, старец сказал: “Когда закончите, зайдте сюда, в мою келью, мы поговорим”. Бальфур удивился: “О чем ему разговаривать с этим, по-видимому, мало образованным и простым на вид монахом?” Он решил к старцу не заходить, но любопытство взяло верх, и он вошел в келью.

            Старец встретил лорда с любовью, усадил его, сам сел напротив и стал рассказывать ему о его жизни, начиная от рождения и вплоть до приезда на Афон. При этом старец рассказывал такие подробности, какие мог знать только сам лорд, вспоминал даже события, о которых лорд забыл.

            Бальфур был потрясен! В конце старец дал ему ответы на те вопросы, которые давно мучили Бальфура, разрешил его основные сомнения. 

           Еще и еще приезжал Бальфур для беседы со старцем. Закончилось тем, что он перешел в Православие и стал его духовным чадом. Чадом афонского старца Силуана.

Старец Силуан… Исключительная его чуткость сочеталось с поразительной духовной интуицией. Грех он переживал чрезвычайно глубоко. Сердце его болело от греха невыносимо, а потому покаяние было глубоким, со слезами и сердечным сокрушением. 

          Мы почти совсем не молимся. А если молимся, то когда совсем плохо:  то ли беда постучалась, то ли болезнь. И то молимся за себя и о себе. Святые (и монахи) молятся за весь мир, за каждого из нас. Представляете, какую тяжесть духовную несут они, как плачут за всех нас, как жалеют нас, как молят Бога, чтобы помиловал наш грешный мир. Они несут свой крест безропотно и смиренно.

           У каждого их нас тоже есть свой крест, только не всегда мы несем его достойно, без ропота, недовольства.

           А Крест ведь всюду. На нем был распят Христос, он символ нашего спасения. Крестик вешают благочестивые родители над  кроваткой ребенка, перед вкушением пищи мы крестимся, перед сном, да и на могиле всегда на Руси ставились кресты (это сейчас нагромождают каменные глыбы). 

           Что есть наша жизнь? Как уразуметь, осмыслить ее тайну?
       Уходить из жизни этой нам всем придется. Но задумываемся ли мы о том, какой ответ будем держать пред Богом? Ведь родителей и воспитателей, которые не прививают детям страха Божия, ожидает на суде наказание более ужасное, чем даже убийцу. Потому что развратители убивают души, созданные для Вечности.

         “Горе тому человеку, через которого соблазн приходит” (Мф. 18, 7). “Тому лучше было бы, если бы повесили ему жерновный камень на шею и бросили его в море” (Мк.9,4). 

        Так как же все-таки возник этот дьявольский праздник – Хеллоуин?

        Древнее население островов Британии, Ирландии и части нынешней Франции отмечали свой главный праздник – Самайн, конец старого и начало нового года, 31 октября. Разгульная ночь Самайна была одной из самых страшных в году: считалось, что в эту ночь завеса, разделяющая людей и сидов (враждебных людям  существ из потустороннего мира) становится совсем тонкой, так что люди и сиды могут проникать в миры друг друга. 

         После христианизации островов Британии и Ирландии память о Самайне не исчезла.

       С 835 года по указанию папы Римского Григория IV Западная Церковь стала праздновать день всех святых 1 ноября. День накануне – 31 октября – в средневековом английском языке получил название “Аll Hallows’ Evt ” (навечерие дня Всех Святых), или “Hallween”.

Совпадение этих дат привело к тому, что в народном сознании этот праздник и Самайн отчасти отождествились, из-за чего “Helloween” приобрел окраску Самайна и бурно отмечался.

Обычай буйствовать (бесноваться) в этот день был привезен в США ирландскими и шотландскими эмигрантами. Теперь вот из Америки этот “праздник” перекочевал к нам.

      Подобные нечестия обличал еще святитель Димитрий Ростовский, искореняя языческие пережитки в русском народе. 

     Так, в начале жатвы  русские язычники приносили жертвы своему богу плодов земных – идолу Купале. Память об этом до сих пор живет в некоторых местах, особенно накануне рождества св. Иоанна Крестителя. 

      Каких только бесчинств не вытворяют в этот день, думая, что выказывают тем самым почтение великому пророку – Предтече Господню! Подобно празднику Хеллоуину, люди спутали грешное с праведным и называют этот день “Иоанна Купала”. Проповедник  Покаяния гневается на тех, кто в день его памяти, припадающий всегда на Петров пост, устраивает торжество бесам. 

      Когда вместо установленных, почитаемых веками в народе христианских праздников ваш ребенок празднует Хеллоуин или спешит на богопротивные мероприятия, – какой же дух царит в вашей семье?

    Бог поругаем не бывает. За все в жизни приходится платить: за безбожие и равнодушие к духовным святыням, за пороки и грехи, в которых не каемся. Уж тем паче за святотатство и осквернение святынь, веры наших предков. Страшно, когда ценой смерти…

      Земная жизнь и дана человеку для того, чтобы он здесь избрал свободно или Бога, или диавола. Чью волю исполняет человек здесь, на земле, с тем он будет и после смерти.

    …Если человек от глубины души не захочет сделать греха, весь ад не повредит ему, потому что с ним будет помощь Божия.

                                            Игумен  Никон
      Невозможно душе вступить в покой Сына Божия, если она не имеет образа Его… 

     Душа, не запечатленная образом великого Царя, Иисуса Христа, не принимается Ангелами в общение их. Они отвергают ее…

                                    Авва Исаия

        Кто во время земной жизни будет по возможности часто посещать храм Божий, тот, разлучившись с телом, весьма удобно перейдет для вечного празднования в небесный Нерукотворенный Храм…

                                        Свт. Игнатий Брянчанинов

      Душе Святый, все мы христиане – Твое дыхание, Твое рождение после Крещения, да и по первому зиждительному дуновению в лицо первого человека мы все, все племена земные, – Твое дыхание, Твое рождение! 

    Дыханием Своим прогоняй смрад грехов и страстей наших, искорени смрад всех греховных наклонностей!

                                       Св. прав. Иоанн Кронштадтский 

        Как милосерден Господь! Как Он долготерпит, ожидая нашего покаяния! 

       Открыты двери храма, и нам нужно только войти туда, исповедать свои грехи, повернуть жизнь ко Христу, наполнить ее духовным смыслом. 

        Помоги всем нам, Господи!

                            ВЕРА В БОГА

             О, вера чистая, святая,

             Ты – чудоточная струя,

             Ты дверь души в обитель рая,

             Ты Жизни будущей заря!

             Гори во мне, светильник веры,

             Гори ясней, не угасай,

             Будь мне повсюду спутник верный

             И жизни путь мне просвещай!

                         ДЕТСКАЯ ВЕРА

       В одном городке жила вдова. Под старость она ослепла и не знала, чем ей кормиться и кого просить о помощи. К счастью, у нее был сын, мальчик лет пятнадцати, который водил слепую мать по ее маленькому домику. 

     Это был верующий  и благочестивый отрок. И вот он обратился с молитвой к Богу, Который, живя на земле во плоти, даровал свет очей многим слепым.

Мальчик  сал просить Господа Иисуса Христа помочь его бедной матери. Он усердно молился день и ночь. Проходили годы, и, казалось, Господь не слышал его. Но мальчик верил, что Бог однажды явится со Своей помощью.

      Однажды вечером сидел он со своей матерью. Было тихо. И вдруг слепая воскликнула:
      --- Ты зачем зажег так много свечей?!           

       Сын испугался вопроса матери, бросился к ней и стал пристально смотреть ей в глаза. И что же? Cловно пелена спала с ее глаз. Они открылись, и она стала видеть…     

                                        ***       

        Да, вера творит чудеса! Но подвиг веры состоит в том, чтобы поверить Богу и начать жить по Евангелию. Господь обещал нас питать. Так чего же нам заботиться? Зачем мы копим деньги? Затем, что маловеры. И все равно денег этих всегда не хватает, и концы с концами мы еле сводим. Потому что стремимся не к главному. 

       А что же главное? “Ищите прежде Царствия Божия”, -- говорит нам Господь. Это самое важное, самое главное, а все остальное приложится.

       А мы? Мы все время просим у Бога: “Господи, помоги купить машину, дай здоровья мне и моим детям, помоги с деньгами”… 

       И это вместо того, чтобы сделать что-то значительное в своей жизни, например, взять из детдома ребенка, а потом просить: “Помоги!.. Дай!..Укрепи в вере, отгони страхи!”

       Вот тогда мы узнали бы силу Божию. А мы ведь ничего не делаем из того, что заповедовал Христос – не живем христианской жизнью. Поэтому чудес сегодня с нами и не происходит, благодать остается втуне, Небо для нас молчит. Молчит, потому что мы заткнули уши и не слышим его.

                             ***          

       Вячеслав Иванов. Римский дневник 1944 года
             Я посох мой доверил Богу

             И не гадаю ни о чем.

             Пусть выбирает Сам дорогу,

             Какой меня введет в Свой дом.

             А где тот дом – от всех сокрыто;
             Далече ль он – утаено.

             Что в нем оставил я – забыто,

             Но будет вновь обретено,

             Когда от чар земных излечен,

             Я повернусь туда лицом,

             Где – знает сердце – буду встречен

             Меня дождавшимся Отцом.

       Совесть – это глас Божий в душе человека. Как важно жить по совести. Когда мы слышим ее голос, мы не согрешим.

       Мы приходим в Церковь, чтобы спастись. И там нам предлагают прочитать Книгу Жизни – Евангелие, где рассказывается о том, как Христос пришел к каждому из нас и сказал: “Следуй за Мной”.

      Этот евангельский глас обращен к каждому. Он требует всей нашей жизни, потому что первая заповедь, которую нам дал Господь, это заповедь о любви к Богу:

      “Возлюби Господа Бога Твоего всем сердцем твоим, и всею душею твоею, и всем разумением твоим, и всею крепостью твоею” (Мк. 12:30)…

       Если мы последуем этой заповеди, то жизнь наша сможет состояться. Если нет, то душа очень быстро начнет умирать, потому что “не можете служить Богу и маммоне”.

       Чтобы спастись и наследовать Царствие Божие, не нужно ехать куда-то в пустыню, стремиться попасть к старцам. Единственное, что нужно – возлюбить Господа своего больше всего на свете (и больше себя в том числе!) и ближнего своего, как самого себя.

       Пожертвуйте собой ради Бога и ближнего своего. Это будет ваш крестный путь, крестоношение, хождение с крестом за Господом.

       Взяв этот крест, отказавшись от земных удовольствий, вы почувствуете ни с чем не сравнимую душевную радость. 
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