ТЕМА: ХРИСТИАНСКИЙ БРАК

СОДЕРЖАНИЕ: Почему необходимо венчаться? Чистота и целомудрие – основа нашей жизни. Что влияет на потомство, как нужно жить, чтобы дети были здоровыми духовно и физически. 

Наука телегония – о чем она? Нравственность спасает семью и общество от бед и вымирания. 

Кому неизвестны звуки “Свадебного марша” Мендельсона? Счастливые лица, тосты “за молодых”, смех, веселье. Но это только видимая сторона жизни. Часто после пышной свадьбы начинается “горькая” жизнь.

 Сегодня число разводов катастрофически увеличивается, растет количество оставленных в роддомах, интернатах детей. Почему, как вы думаете?

Страшное поругание любви происходит сегодня в мире. Сброшены покровы с греха, и грех назвали “любовью”.

Разве не это проявление демонстрируют нам все без исключения телеканалы? На партнеров и партнерш делят они людей. И вот этот внешний по отношению к Церкви мир живет по своим законам, поклоняется своим богам, имеет своих проповедников.

“То было время, когда любовь, чувства добрые и здоровые считались пошлостью и пережитком: никто не любил, но все жаждали и, как отравленные, припадали ко всему острому, раздирающему внутренности. Девушки скрывали свою невинность, супруги – верность. Разрушение считалось хорошим вкусом, неврастения – признаком утонченности. Этому учили модные писатели, возникавшие в один сезон из небытия. Люди выдумывали себе пороки и извращения, лишь бы не прослыть пресными”.

(Алексей Толстой. “Хождение по мукам”.)

Не правда ли, словно о нашем времени написаны эти слова. Да, таков мир без веры в Бога, без жизни по Его Заповедям, основанных на глубоко нравственных принципах. 

Кто-нибудь может возразить: “Но ведь мы живем в этом мире и никуда не можем спрятаться от этого соседства. И телевизор, и компьютер, и мультимедиа доступны нашим детям. Как их уберечь от зла?”

“Не любите мира, ни того, что в мире; кто любит мир, в том нет любви Отчей”, — предупреждает Апостол.

Но не любить мир – это не значит не любить тех, кто в нем живет. Только будущий век положит пропасть между чистым и нечистым, отделит сынов Света от детей Тьмы. А сейчас, пока не произнесеноеще судное слово, немало людей, познавших суету и пустоту внешней жизни, приходят в Церковь в поисках истинной любви, поисках спасения.

“И сказал Господь Бог: не хорошо человеку быть одному; сотворим ему помощника, соответственного ему… Создал Господь Бог... жену, и привел ее к человеку… Потому оставит человек отца своего и мать и прилепится к жене своей; и будут (двое) одна плоть. И благословил Бог и сказал им Бог: плодитесь и размножайтесь, и наполняйте землю…”

Так повествует Священное Писание об установлении на земле брака и освящении первой семьи. И по сей день почти у всех народов существуют брачные торжества с ритуальными действиями, т.е. брак освящается.

 Согласно учению Православной Церкви, брак есть установленное Богом Таинство, которое освящает семейные отношения, делает супружеский союз неразрывным, возлагает на молодых обязанность заботиться друг о друге, воспитывать в вере и христианской нравственности детей.

19 веков христианский мир верил в брак, как в Таинство, признавал его силу, и как мало было между супругами разводов! А о так называемом “гражданском браке” и помину не было!

Сожительство без церковного благословения считалось величайшим преступлением, и лица, его допускавшие, подвергались укорам и презрению общества.

Настали времена гонения на Церковь, и в советское время повсюду брак церковный был вытеснен гражданским. Да! Безбожное общество сформировало и соответственно безбожное отношение к браку. Каков же результат?

 А результат оказался плачевным! На наших глазах муж оставляет жену, жена бежит от мужа, — и это стало столь обыденным делом, что уже и удивления не вызывает ни у кого.

“Свободная любовь!” Что значит “свободная”? Свободная от всякой морали. Развращенный Запад соблазняет: развод нужно считать не только допустимым, но и полезным. “Неплохо бы раз в 7 лет менять прическу и мужа, — советуют американские психологи своим клиентам, — это внесет новые ощущения в вашу жизнь”.

Да, людям, погрязшим в мирских увеселениях, понятна лишь страсть, увлечение и чувственная любовь. Но ведь их минуты коротки и мимолетны. И вот гражданский союз, лишенный главной укрепляющей силы, не осененный Божией благодатью, распадается.

Трудно самим без этого устоять в союзе крепком и спасительном. Нити рвутся – благодать же непреодолима. А потому желающим вступить в брак обязательно важно приготовиться к Таинству Венчания – исповедоваться, причаститься Святых Христовых Тайн и потом уже венчаться.

“Совет да любовь” – это то, что соединяет три лица Пресвятой Троицы в единое целое. Потому только в благословленном Церковью, венчанном браке возможно осуществление в жизни этой формулы: совет да любовь.

Конечно же, не без нашего участия. если от нас будет исходить совет, т.е. единогласие, уступчивость, мир, — то от Господа – Любовь.

 Во время венчания на вступающих в брак возлагают венцы. Это и символ славы честного супружеского союза, и символ мученичества. Да, брак – это своего рода добровольное мученичество. 

Апостол Павел предупреждает желающих вступить в брак: “Таковые будут иметь скорбь по плоти; а мне вас жаль”. Что же это за скорби “по плоти”?

Любая обязанность, как бы приятна она ни была, неизбежно когда-нибудь да расходится с нашими желаниями. И происходит это от нашего с вами несовершенства. Любимое дитя может раздражать усталого отца, непонятливость жены может угнетать мужа, временное невнимание мужа печалит жену и т.д. Да, все мы люди несовершенны. А терпеть надо. Это обязанность. Мы пред Богом в честном браке состоим. Как нарушить его? Вот это и есть “скорби по плоти”.

СОВЕТ БЛАГОРАЗУМНОЙ СУПРУГИ 

У матери блаженного Августина супруг был весьма вспыльчив и крут нравом. Но она жила с ним в согласии и спокойствии. В отличие от своих подруг. Подруги недоумевали: “Ну, поделись с нами твоим секретом, как нам изменить наших мужей? Почему мы так часто ссоримся?”

Мать блаженного Августина отвечала: “Любезные подруги! Вы сами виноваты, что терпите большие оскорбления от своих мужей. На каждое гневное слово отвечаете досадой и взаимными оскорблениями, чем еще больше их огорчаете. А я, когда вижу, что муж мой сердит, молчу. И только в душе своей молюсь Богу, чтобы возвратилась тишина в его сердце. Его вспыльчивость проходит сама собой, и я всегда спокойна. Поступайте, любезные подруги, так же, и мир воцарится в ваших домах”.

***

ЛЮБОВЬ

Наверное, теперь не объяснить,

С какой планеты к нам она слетела…

Таинственная радостная нить

Нас обвила и музыкой запела.

Мы будто две огромные реки

И две песчинки на ладони света.

И только Спаса черные зрачки

Познали суть вопроса и ответа.

Не дай Господь! Когда она уйдет,

Другие чувства высохнут, как реки.

Через пустыню труден перелет.

Душа скорбит в бескрылом человеке.

Смущеньем в сердце Бога не гневи.

Он дал нам храм. И храм священен будет.

Два сердца – воплощение любви,

Во человецех жизнь и свет пробудят.

 Людмила Кудрявина

В древней Русив день своего венчания невеста и жених назывались князь и княгиня. Почему? Потому что в древнем обществе пока человек не был женат или замужем, он был во всем подвластен старшему в доме – отцу ли, деду ли. И только когда женился, становился хозяином своей жизни.

В тот день, когда совершается венчание, происходит в полном смысле венчание “на Царство”. Но есть и другое значение в этих венцах, которые держат над головами молодых. Как бы они друг друга ни любили, они живут в семье, полной проблем, задач, трудностей, иногда опасностей и горя. И вот есть слово в Священном Писании:“Претерпевший до конца спасется” (Мф.24-13).

Жизнь требует от нас стойкости, терпения; осуществление единства, своего свободного царственного стояния в обществе – все это требует мужества. Мы молимся о том, чтобы жених и невеста венчались в вечности венцами мученичества. Мы понимаем мученичество, как страдание, но слово мученичество (с греческого “мартирион”) в первую очередь означает не страдание, а свидетельство.Мученик – это тот, кто свидетельствует о какой-то ценности, в данном случае – о любви, о правде, об истине, о красоте.

Сегодня все больше молодежь наша, растлевая СМИ, задумывается о душе. На первое место встает плоть. Соблазнительная литература, спектакли, телевидение с обнаженными грудами тел— все это мешает бороться с плотью. Но стремление сердца все же не заглушить. Оно просит любви. А потому часто первый случайный объект и вызывает т.н. чувство “любви”, то, что за нее принимают.

И это бывает слепая любовь, потому что затуманенный страстью взгляд не видит уже ясно, не разбирает сущности того, кого выбирает. Таких случаев много описано в литературе.

Один из ярких примеров – любовь Наташи Ростовой в романе “Война и мир” Л.Н. Толстого к пустому красавцу Анатолю. Совершенно очевидно, насколько несчастлива была бы Наташа, если бы состоялся ее брак с Анатолем. Толстой здесь нарисовал типичную картину, очевидно, много раз повторявшуюся в жизни перед его глазами.

Отсюда понятно, почему старец Илларион Оптинский не одобрял браков по страсти. Как он говорил, “когда страсти утихнут – любовь может исчезнуть”.

 И вот тогда неизбежно наступает период, который называют “разочарованием”. Один из супругов начинает тяготиться тогда супружеской жизнью, и подчас она становится для него просто невыносимой.

Если при этом человек не сможет жертвовать собой как христианин, то следует развод – полное разрушение семьи. Страдания неизбежны, так же, как несчастье детей, теряющих при этом чаще отца.

Для молодой жизни нет более ответственного решения, как выбор себе супруга и спутника всей жизни. И в этом важнейшем вопросе считается невозможным предоставлять решение одной неокрепшей духовно душе сее отсутствием знания и опыта.

Поэтому, не может быть сомнений, что счастье брака будет более обеспечено лишь при наличии одобрения его старцем, его благословения, благословения духовным отцом или благочестиво настроенными родителями. 

Вcем известен Сократ – мудрейший из язычников. Можно думать, что мудрец сумел мудро устроить свою жизнь, во всяком случае, мудро сделать важнейший в жизни выбор – выбор себе супруги. И что же? Жена Сократа, Ксантиппа, явила собой классический образец злой, сварливой, своенравной жены, которая буквально отравляла жизнь Сократа.

Здесь оказалась слабость земной мудрости, которая красива в теории и жалка на практике. 

Пусть же опыт Сократа и зловещее имя Ксантиппы послужат предостережением для часто легкомысленной, самонадеянной, самовольной юности, выбирающей себе спутника жизни.

Ведь не зря существует пословица “Истинные браки свершаются на Небесах”.

Законы духовной жизни вечны и неизменны. Здесь не может быть так называемых “прогресса” и“эволюции” – этой дурной бесконечности на том пути устроения мира, по которому хочет вести его сатана. Поэтому и установленные с первых веков христианства корни и обычаи взаимоотношений христианского общества в основе должны оставаться неизменными.

Апостол Павел так пишет относительно брачных обетов:

“Вступившим в брак не я повелеваю, а Господь: жене не разводиться с мужем своим, — если же разведется, то должна оставаться безбрачною, или примириться с мужем своим, — и мужу не оставлять жены своей”(1 Кор. 7:10). “Прочим же я говорю, а не Господь: если какой брат имеет жену неверующую, и она согласна жить с ним, то он не должен оставлять ее; и жена, которая имеет мужа неверующего и он согласен жить с нею, не должна оставлять его. Ибо неверующий муж освящается женою верующею, а жена неверующая освящается мужем верующим. Иначе дети ваши были бы нечисты, а теперь святы” (1 Кор.7: 12-14).

Эти слова апостольского послания имеют особое значение сегодня, когда нередки браки, где только одна сторона является православной.

Как важно жениху и невесте верить в любовь, верить друг в друга с такой силой, с такой глубиной, чтобы свидетельствовать о любви, о единстве, о том, что все может победить настоящая любовь.
И мы просим помощи у Господа, благословившего брак в Святой Православной Церкви, укрепления в вере, жизни в целомудрии и верности.

 ЦЕЛОМУДРИЕ

Целомудрие… В наше время разнузданности страстей или же, вернее сказать, безнравственности, стало оно не столь уже частым достоянием. Только ценность его безгранична, несмотря на т.н. “свободу нравов”.

У нас в Отечестве еще в 19, начале 20-го веков не сохранившую себя в целомудрии девушку ожидало всеобщее презрение, отторжение от общества, насмешки (даже ворота мазали дегтем). И уж, конечно, замуж она выйти не могла уже, искала, куда бы скрыться от глаз людских.

Кстати, в мусульманских странах такое отношение к блуднице сохранилось и поныне.

И ведь такое, казалось бы, жестокое отношение совсем не случайно. Дело в том, что первый физический контакт производит в организме женщины колоссальные изменения и сопровождается такими огромными физическими и психологическими нагрузками, что может происходить лишь в атмосфере брака, покоя и любви. В том спокойствии, которое дает ей сознание своего права и защиты этого права со стороны общества и родных. В противном случае психологическая перегрузка может вызвать патологические изменения, мутации генотипа женщины, и в дальнейшемвероятность рождения генетически больного ребенкау женщины увеличится.

Таким образом, если добрачный контакт произойдет даже накануне свадьбы, то свое негативное действие на будущее потомство он все же окажет.

В прежние времена, кстати, ребенка, рожденного вне брака, называли “ублюдком”, то есть рожденным от блуда.

Согласитесь, слово это несет в себе не только характеристику незаконнорожденности, но и некий оттенок психофизической неполноценности.

Между прочим, статистику увеличивающихся у нас добрачных связей сопровождает статистика увеличения генетических заболеваний. И, что характерно, в регионах с мусульманским населением, где девственность невесты обязательна, таких заболеваний практически нет.

Теперь, думается, понятна та непримиримая, казалось бы, жестокость, с которой наши предки отторгали от себя утратившую невинность девушку.

Это была забота о генофонде народа. Ибо так называемая “свобода нравов” ведет к угрозе вырождения нации.

ЗА ЗАВЕСОЙ СЕКРЕТНОСТИ

Люди, вступающие в брак, в большинстве своем хотят иметь детей. Но не все знают, как влияет на здоровье потомства ДЕВСТВЕННАЯЧИСТОТА,что именно от нее зависит – какими будут дети.

В наше время связь девственности с качеством потомства смогли объяснить генетики, открывшие в прошлом веке явление телегонии.

Заключается это явление в том, что решающее влияние на потомство женщины имеет первый в ее жизни мужчина. Именно он, а не будущий отец ребенка закладывает генофонд потомства каждой женщины, вне зависимости от того, когда и от кого будет она рожать детей. Он, нарушивший ее девственность, становится как бы генным отцом всех будущих детей женщины.

Современные девушки, решающиеся до брака начать интимную жизнь, должны это знать.

Примерно 150 лет назад коннозаводчики, выводившие новые породы лошадей, для повышениявыносливости решили скрестить лошадей с зеброй. Опыты не удались: не произошло ни одного зачатия – ни у лошадей от мужских особей зебр, ни у зебр-кобыл.

Тогда опыты прекратили и постарались забыть о них, полагая, что дело закончено. Однако через несколько лет у подопытных кобыл стали рождаться полосатые жеребята! И это от породистых жеребцов! Ошеломленный ученый мир назвал это явление телегонией.

Опыты ученыхподтвердили данный феномен. Только, скажем, практики-собаководы знали об этом уже давно, голубятники тоже. Если непородистый голубь “потоптал” породистую голубку, ее сразу же убивают, потому что даже при самом “элитном” супруге у нее будут только нечистопородные дети: то перышки в хвосте не те, то цвет клюва, то еще что-нибудь.

И вот какая в наше время сложилась парадоксальная ситуация: об этом явлении, имеющем прямое отношение к рождению полноценного потомства, которое должен учитывать каждый человек, желающий иметь здоровую семь, знают преимущественно лишь животноводы. Причем знают хорошо: иначе не было бы у нас ни породистых скакунов, ни молочных коров, ни отменных соболей…

Когда 150 лет назад стали задавать вопрос физиологам: “Не распространяется ли эффект телегонии и на людей?” – беспристрастная наука после многочисленных опытов заявила: “Да, эффект телегонии распространяется и на людей, причем даже в более ярко выраженной форме”. 

Вот тут-то и опустили занавес секретности!

Итак, телегония (от “теле” – далеко и “гония” — рождение) – наука, которая утверждает, что на потомство женской особи влияют все ее предыдущие половые партнеры.

Известно, что даже через несколько лет после внебрачных связей с заезжими гастролерами на международных фестивалях, спортивных Олимпиадах наши девушки стали рождать от генетически здоровых мужей детей “ни в мать, ни в отца, а в проезжего молодца”.

Причиной появления этих “молодцов” была генетическая мутация хромосомной цепочки; много лет назад происшедшая внебрачная связь стала виной многих семейных трагедий.

И вот ведь какая ситуация складывается! Девушки “легкого поведения”, каких сегодня не так уж и мало, зачастую дарят своим законным мужьямскрытые плоды добрачных половых связей – наркоманов, токсикоманов, гомосексуалистов или просто психически больных, бесноватых детей.

Все ли потеряно для женщины, котораялишилась девственности до брака, но хочет иметь семью?

В Православной Церкви в обряде Крещения и Таинстве Покаяния можно обрести второе рождение и оружием Духа разрушить физическую немощь. Только вот покаяние должно быть истинное, чтобы душа действительно очистилась и преобразилась. С духовной точки зрения телегония объясняется очень просто: душа влияет на тело. “Гены” – это эмоции, впечатления души матери к зачатому в ней ребенку. Он обязательно будет похожим на того, кого она полюбила в первый раз, потому что чувство это сильное и практически незабываемое. Святой Амвросий Медиоланский назвал его “даром первого брака”. Оно возникает даже при отсутствии физической близости, именно потому раньше девушек и прятали в теремах. Это теперь девушки видят все и вся.

В разгар Великой Отечественной войны немецкий врач, обследовавший угнанных из СССР девушек в возрасте от 16 до 20 лет, решил обратиться к Гитлеру с призывом начать мирные переговоры. Его удивило, что 90% девушек были девственницами. Он письменно обратился к Гитлеру с просьбой начать мирные переговоры, будучи убежден, что такой народ, со столь высокой нравственностью, победить нельзя! 

МЫСЛИ СВЯТЫХ ОТЦЕВ О ПОКАЯНИИ

“Покаяние всякие грехи, какие бы они ни были, очищает. покаяние есть врачевство грехов, потребление беззаконий, надежда на Бога, оружие на диавола, меч, главу оного отъемляй, упование спасения, истребление отчаяния. Кто по согрешении кается, тот не достоин есть плача…”

Cвятитель Иоанн Златоуст

“Едино только естьубежище от гнева Божия – покаяние; оно скрывает грешника от мщения и казни. Послушай убо, грешниче, Божия гласа, зовущего тя на покаяние, исполни хотение Отца Небесного, жаждущего спасения твоего. Воззри на смерть и кровь Христову, излиянную ради тебе. Цена за тебя великая дана – кровь Христова, дражайшая всего мира!.. Покайся, пока время есть; обратися, пока приемлет Господь. Се, кровь Христова вопиет к тебе о сем. Се, Отец Небесный ожидает тебя. Ангелы готовы радоваться о покаянии твоем. Праведницы ждут тебя, дондеже покаешься и о кающемся возрадуются”.

Святитель Тихон Задонский

Изречения слова Божия о супружеской  жизни

I. Мужья, любите своих жен, как Христос возлюбил Церковь и предал Себя за нее (Ефес.V,25).

II. Жены, повинуйтесь мужьям своим, как прилично в Господе. (Колос. III,18).

Ш.Жены, повинуйтесь мужьям своим, как Господу: потому что муж есть глава жены, как Христос Глава Церкви, и Он же Спаситель тела (Ефес. глV,22-23).

IV. “А учить (в церкви) жене не позволяю, — говоритсвятой апостол Павел? – ни властвовать над мужем, но быть в безмолвии”. (1 Тим. 11, 12).

V. Мужья, любите своих жен, и не будьте к ним суровы (Колос.III, 19).

 VI. Так же и вы, мужья, обращайтесь благоразумно с женами. Как с немощным сосудом, оказывая им честь, как сонаследницам благодатной жизни, дабы вам не было препятствий в молитвах. (1 Петр.III,7). 

НАСТАВЛЕНИЯ СВ. ИОАННА ЗЛАТОУСТА 

О ВЫБОРЕ НЕВЕСТЫ
… Посмотрите, как древние вступали в брак, и поревнуйте им. Как же они вступали? Они искали в невесте добраго поведения и нравов, и совершенств духовных. А потому не имели нужды в письменных договорах. Вместо всего им достаточно было душевных свойств невесты.

Итак, умоляю и вас искать не денег и богатства, но ищи добрых свойств в девице – скромности, благочестия и набожности; это будет для тебя лучше бесчисленных сокровищ…

 Слыхал я от многих вот такие слова: “Лучше я желал бы терпеть крайнюю бедность, нежели получить богатство от жены”. И действительно, что может быть тягостнее такого изобилия?.. Я не говорю уже о домашних неприятностях, которые необходимо должны произойти отсюда, не говорю о надменности жены, раболепстве мужа, о ссорах, поношениях…

Не злато, почести, а лишь благие нравы

Соделают тебя достойным славы. 

(Памятник веры)

СВЯТАЯМУЧЕНИЦА ФОМАИДА 

СОХРАНИЛА ЦЕЛОМУДРИЕ ЦЕНОЙ СВОЕЙ 

ЖИЗНИ.

Святая мученица Фомаида родилась в городе Александрии от благочестивых родителей, которые и дали дочери христианское воспитание. Когда ее выдали замуж за юношу-христианина, она смогла жить в доме своего мужа честно, уважаемая всеми за целомудрие, терпение и послушание. Вместе с молодыми жил под одной крышей и отец мужа – ее свекор. Прельщаясь красотой своей снохи, тот задумал, разжигаясь плотью, по действию сатаны,склонить ее на грех. 

Когда муж святой Фомаиды (а он был рыболов) отправился ночью на ловлю, отец стал ее силой склонять на грех. Столь неожиданная опасность привела молодую женщину в ужас, и она стала сопротивляться изо всех безумному, умоляя его сотворить крестное знамение и отбросить сатанинское наущение. Но свекор не внимал ее словам.

Святая Фом Аида, исполненная страха Божия и целомудрия, оказывала решительное сопротивление. Над одром, на стене висел меч. Сняв его, свекор стал устрашать святую Фомаиду: “Если не послушаешь меня, то этим самым мечом я отсеку тебе голову!”

Она же отвечала: “Если даже рассечешь меня на части, никогда не соглашусь на такое безобразное дело!”

Разъярившись от этих слов, свекор ударил сноху мечом и рассек ее надвое. Блаженная Фомаида приняла мученическую кончину и предала душу свою в руки Божии. Она боролась с грехом до самой своей кончины, согласившись лучше на смерть, чем осквернить ложе мужа и свое тело.

Убийцу тотчас же постигла Божия кара. Он потерял зрение и, бросив меч, искал дверь, желая выйти из дома и убежать. Но, ощупывая стены, никак не мог найти выход. Когда пришли в дом люди, то увидели его с окровавленными руками и одеждой, старавшегося найти выход и лежащую в крови жену, рассеченную надвое.

Собравшиеся жители Александрии дивились столь невероятному и ужасному событию, восхваляя целомудрие святой Фомаиды.

Тело ее было погребено в монастыре по откровению Божию преподобному Даниилу Скитскому, и через некоторое время святые мощи стали являть чудеса. Особенно помогала святая Фомаида тем, кого одолевала плотская страсть.

Да поможет она всем жить в святой чистоте и целомудрии!

 ***

Увы, сегодня добрые нравы не в цене. Распущенность и вседозволенностьстали делом обыденным и даже модным. Только ведь пред Господом не слукавишь: не только твои неприличные, недостойные поступки, но и помышления сердца ему известны. Вот и вразумляет Он, желая всем спасения, и наказывает, чтобы опомнились и стали жить, как в старые времена по Его Заповедям.

 Не случайны в наше время такие болезни, как, например,СПИД. Их порождает безнравственность. И чтобы ни рекламировали нам с экранов телевизоров для того же предохранения от СПИДА, всеобщее исцеление наступит только с восстановлением нравственности, восстановления морали. Целомудрие и чистота – вот единственное лекарство. Оно всем доступно. Нужно только им воспользоваться.

Сегодня много людей венчаются – не только молодых, но и пожилых. Не удивительно! Ведь детям своим мы оставляем в наследство благодать после Таинства Венчания. Дай Бог, чтобы это была не дань моде, а понимание, что скрепленные Божиим благословением, крепчают семейные узы.

А крепкая семья – сильная Держава! 

Девство сохранить не просто, а вернуть его – еще труднее. Зато и награда большая: дети, которые рождаются от целомудренных родителей, — это благословение Божие, они на радость в жизни, на помощь и утешение в старости.

А не на позор и страдания…
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