ТЕМА:  ИСТОРИЯ  ЧЕЛОВЕЧЕСТВА

Всемирный Потоп.

СОДЕРЖАНИЕ: 

· Какой была жизнь людей, уровень культуры, цивилизации и  духовное развитие в допотопные времена? 

· Ноев Ковчег - миф или реальность? Исследования современных ученых в горах Арарат. 

· В чем сходство времени нашего со временем Ноя? 

· "Первый мир утонул в воде, второй сгорит в огне" - св. праведный Иоанн Кронштадтский, предсказания о последних временах.


С тобою Я поставлю Завет Мой и войдешь в Ковчег.

(Быт. 6, 18)


И увидел Господь, что велико развращение человеков на земле и что мысли их были зло на всякое время... И сказал Господь: "Истреблю с лица земли человеков, которых Я сотворил..."

  
И воды потопа пришли на землю...


Часто воспринимаем мы эти слова из Писания, как сказку, нечто нереальное, тем не менее это - реальность, наша с вами человеческая история.

         Когда европейцы открывали новые земли или впервые проникали в Индию, Китай, они поражались, что везде имеется народное предание о том, что был Всемирный потоп. Потоп, во время которого погибло все человечество, спасся только один человек и трое его сыновей.

           Предание, существовавшее во всех народах можно объяснить только тем, что все расселившееся по всему свету человечество унесло с собой воспоминание о потопе, бывшем при их предках.


Всемирный потоп означает гибель всего человечества и всех живых тварей вместе с ним в местах его жительства, а не по всему земному шару. Территория Европы, Северной Африки и Западной Азии, то есть места, заселенные людьми, не раз оказывались дном океана и морей. Но на этот раз погружение ниже уровня океана произошло в размерах более грандиозных, что было, конечно же, не случайно.


Природа повиновалась воле своего Творца. Нужно сказать, что это был век великих достижений науки, расцвета культуры. Но, увлеченные земным, люди забыли о душе: были горды, мерзкие грехи считались чем-то вполне естественным, безверие и отступление от Бога, упование на себя достигли высшей точки. Каждый сам мнил себя богом.


Окончился период допотопного человечества по причине избрания им скотоподобной жизни.

             Бог отвергает допотопное человечество, "потому что они плоть" (Быт.6,3) и избирает праведного Ноя, чтобы он стал отцом нового человечества. Господь поручает Ною построить Ковчег для спасения членов семьи и всех домашних животных, как чистых (годных в пищу), так и нечистых. 

              Размеры Ноева Ковчега указаны в Библии точно: 300 локтей длины, 50 локтей ширины и 30 локтей высоты. Локоть равнялся приблизительно половине метра, следовательно, размеры Ковчега: 150х25х15метров. 

               Ной начал строить Ковчег. Тогда, видимо, он был уже царем дошумерийского царства адамитов, значит, ему было уже 600 лет, и жил он, как свидетельствуют клинописные записи, в "столице допотопных царей Эриду". Эриду примыкал одной стороной к заливу, другой - к реке Евфрат, на которой мог строиться Ковчег. Во всяком случае, этот корабль в представлении людей того времени, предназначался для длительного плавания по Иорданскому заливу в неизвестные края. 

           За два года до Потопа умер последний из праотцев - дед Ноя Мафусаил, отец же Ноя Ламех умер за 5 лет до Потопа. Ной стал полновластным хозяином царства и мог свободно строить грандиозный по тому времени корабль. К тому времени Ной располагал достаточно совершенной техникой, о чем свидетельствует тот факт, что ближайшие иафетиты строили "циклопические" храмы, которые являются чудом техники. Они ставили вертикально неотесанные колонны и на них клали глыбы весом в два паровоза. Адамиты воздвигали стены вокруг городов, создавали монументальные постройки.

           И все же построение Ковчега - это ни с чем не сравнимое подлинное чудо техники того времени. Ковчег был вместительным кораблем, не оснащенным мачтами и парусами, он все же должен был быть достаточно крепким. 

           Корабль, по велению Божию, был сделан с темя этажами, а площадь его была такова, что на ней могло разместиться небольшое стадо животных.

           Люди же пили, веселились и смеялись, считая Ноя безумным...

С тобою Я поставлю Завет Мой и войдешь в Ковчег.

(Быт. 6, 18)

               В книге "Посмертные вещания преподобного Нила Мироточивого Афонского" имеется редкий по глубине духовный анализ этого исторического события.


"Скорбел Ной, плакал пред Богом о предстоящей кончине всего мира и молился так: "Долготерпеливе, Долготерпеливе! Долготерпиве, подолготерпи еще 40 лет. Не покаются ли они и не отвратятся ли от своего превратного влечения к таковым грехам. Если же не сотворят покаяния и не отвратятся от погибельной страсти блуда, то да будет воля Твоя, и сотвори с ними как Ты судил...

               И сказал Бог Ною: "Уготовься ты, дабы не подпал и ты под гнев Мой. Ибо до 120 лет буду ожидать, давая время на покаяние..., если же не обратятся они к покаянию во оставление грехов, то имеет найти на вселенную потоп, весь мир потонет в водах, и подымется вода высоко, превыше гор и холмов... Возвести людям, какой каре Моей они присуждены."

               И начал Ной проповедовать, как сказал Бог ему. Превратные же люди, слушая проповедь Ноя - одни поносили его, другие бесчестили, иные мучили, увеличивая свои беззакония...

             Тогда сотворил Бог знамения ужасные и страшные, дабы люди покаялись, отверз бездны небесные - до трех часов: но и посем те люди, которые уцелели, скрывшись в своих жилищах, продолжали творить скверные дела.

           Тогда огонь ниспал на их селения, разливаясь со страшным шипением. Гремела земля, камни распадались, солнце померкло... Люди же, склонились еще низменнейше, т.е. стали повально развратничать еще более неистово: разврат приумножили, блуд ублажили, мужеложство совершали, многостяжательности поклонялись. 

             А во всех знамениях обвинили Ноя, решив казнить его, а Ковчег разбить...

            Когда Бог увидел такую ярость их, с которой устремились они к Ковчегу, то повелел, чтобы отверзлись бездны вод небесных, источники подземные, и... потеряли дорогу к Ковчегу, бродили, бросались, ища  спасения от вод, туда и сюда, погружаемые водами!.."

Территория, затопленная во время Потопа

           Затопленная территория была огромна. Подробному писанию этого события с подробным разбором геологических и археологических доказательств посвящено множество трудов.      

            Все человечество погибло в водах Потопа, как подтвердил это и Христос Спаситель: "Как было во время Ноя: ели, пили, женились и выходили замуж, пока не пришел Потоп и не истребил всех". Всех, а не часть человечества. Потоп был всечеловеческий. Не были обитаемы в то время ни Америка, ни Австралия, ни Океания. По-видимому, не была обитаема и большая часть земель Азии и Африки. Последние погрузились под воду только частично, но весь без исключения Средний Восток, Северная Африка и вся Европа опустились ниже уровня океана. 

             Это было сверхъестественным геологическим явлением для Четвертичного периода, когда все европейские горы были дном океана. Но тоже самое было бы нормально для всех предшествующих геологических периодов. 

              Несмотря на то, что осадки мути "делювия" (Потопа) покрывают, как снег, всю Европу, они являются абсолютно необъяснимым до сего времени явлением. Поверить в такое опускание Евразийского континента в Ледниковый (Четвертичный период) неверующие ученые не могут. Действительно, это можно воспринять только, как геологическое чудо. 

ЖИЗНЬ ПОСЛЕ ПОТОПА

Возвращение Ноя на родину

Благословение Симу и Иафету

         Не может быть сомнения в том, что семья Ноя возвратилась на родину в свой город, потому что все пять городов адамитов (по данным археологии) опять заселились. Все города адамитов: Эриду, Ур, Урук и Лагаш имеют поверх адамитовых культурных слоев 2-4-метровый "пустой слой" Потопа, после чего опять начинаются культурные слои, но уже культуры потомков Сима, семитов-шумерийцев. Можно предположить, что название этого первоначального царства Шумера звучало в древности - Симера (Сим). 

          Не возвратилась на родину только жена Ноя. Недалеко от древней столицы Армении Нахичевани, в долине реки Аракс покоятся останки второй праматери человечества, жены Ноя, с незапамятной древности свято почитается ее могила. 

          К сожалению, Моисей ничего не написал о пути возвращения Ноя и о том, где жил Ной после Потопа, однако, есть в книге Бытия два косвенных, но существенных указания. 


Первое: "Сим родил Арфаксада через два года после Потопа" (Быт. 11, 10). Ной как вошел в Ковчег, так и вышел из него только с сыновьями, без внуков. Где родился Арфаксад? Может быть, там же, в долине Аракса, ведь первая древнейшая столица Армении так и называлась - Арфаксад. Арфаксад - первенец Сима, был первым человеком, который родился после Потопа. 

             Моисей ведет прямую родословную праотцев до Потопа по линии первенцев, совершенно ничего не сообщая о других сыновьях: "имел сыновей и дочерей". Родословная Каина ведется Моисеем отдельно. 

             После же Потопа Моисей сообщает о сыновьях Сима, Иафета и Хама с их потомствами, причем пишет, что Хам был меньший (Быт. 9, 24), а, перечисляя, Моисей пишет: "Сим, Хам и Иафет" (Быт. 9, 18), не придавая значения порядку перечисления, как это сделали бы мы в настоящее время. Почему? Неизвестно. Как неизвестно, почему Моисей не указал места жительства Адама после изгнания из Рая, говоря "против Рая", но не называя конкретно какое-нибудь известное во времена Моисея место. Моисей не указывает и места жительства Ноя ни до Потопа, ни после Потопа, или считая это маловажным, или по Промыслу Божию оставляет последнему человечеству открыть тайну, чтобы перед концом мира еще раз дать огромное неопровержимое доказательство истинности Откровения Божия. 

            В этом скрыт такой же смысл, как в пришествии на землю во времена антихриста одного из первых людей - Эноха, который в своей проповеди расскажет о своем времени и откроет все нераскрытые тайны истории Рая и первых людей. Это великое событие, описываемое в Апокалипсисе, будет происходить перед концом мира на "великой реке Евфрат". Именно там, на родине человечества, произойдут величайшие апокалиптические события. 


"Освободи четырех Ангелов, связанных при великой реке Евфрате. И освобождены были четыре Ангела, чтобы умертвить третью часть людей" (Апок. 9, 14-15). 

          "Шестой Ангел вылил чашу свою в великую реку Евфрат, и высохла в ней вода. И увидел я выходящих из уст дракона трех духов нечистых. Они выходят к царям всей вселенной, чтобы собрать их на брань в великий день Бога Вседержителя" (Апок. 16, 12-14). 

          Столицей допотопных царей был Эриду. Здесь построен первый в истории человечества храм, который перестраивали в течение тысячелетий 16 раз, оставляя нетронутым первоначальное святилище. 

          В клинописных табличках говорится, что Эриду был столицей десяти допотопных царей, число которых совпадает с числом допотопных патриархов, от Адама до Ноя включительно.

           Еврейский историк 1-го века Иосиф Флавий, писавший историю по недошедшим до нас источникам, свидетельствует: "Арфаксад называл нынешних халдеев (шумерийцев) арфаксадлитами, так как он ими правил". Значит, он был их родоначальником и царем. 


Ур стал столицею Арфаксада, или столицей остался Эриду - установить очень трудно. Но, собственно, не имеет значения, какой из двух смежных городов, разделенных "великой рекой Евфратом", как часто именуется в Библии эта река, был столицей. Почему же Тигр никогда не назван великой рекой - ведь он ничуть не меньше Евфрата? Здесь под словом "великий" разумеется совсем иной смысл: долина Евфрата - это родина Адама, Сифа, Эноха, Ноя и всего великого, что было в истории.

         Таким образом, местожительством праотца Адама, Ноя, Сима, Арфаксада нужно считать Эриду - Ур. Второе косвенное указание следующее: в то время, когда племя сыновей Ноя жило еще в одном месте - "на всей земле был один язык". "Двинувшись с востока, они нашли в земле Сеннаар (южнее Вавилона) равнину и расселились там. И сказали: построим башню до небес, прежде чем рассеемся по лицу всей земли". (Быт. 2-4). 

          Армянское предание гласит, что Нахичевань основана на месте стоянки Ноя, и в переводе означает "стоянка Ноя". Земли вокруг Арарата - искони армянские земли. Ной мог поставить на место Нахичевани монументальный жертвенник Богу, который впоследствии нашел Арменах, поселившись там. Если же принять во внимание, что первые пять поколений после Потопа жили по 400 лет, то Арменах мог слышать живое предание о Потопе от сына или внука Иафета. 

            Когда Ной возвращался домой, г. Нахичевань, лежащий в пределах видимости Арарата, был на пути его возвращения, почему могила жены Ноя и оказалась в долине Аракса. 

             Вот когда Ною понадобились те нечистые животные, которых Бог повелел ему взять с собой в Ковчег по две пары. 4 верблюда, 4 осла, может быть, четыре лошади, 7 волов тащили имущество Ноя через гористую местность до судоходной части какой-нибудь реки, где Ной мог построить плоты и большие лодки, а на них возвратиться в Адамов залив, в свои родные города (вероятнее всего, по притоку р. Тигра - Великому Забу). 

            "И сказал Бог Ною и сынам его: вот, Я поставляю завет Мой с вами и с потомством вашим после вас" (Быт. 9, 8-9). И обещал Бог больше не истреблять человечество, несмотря на все его беззакония. 

"Сыновья Ноя были: Сим, Иафет и Хам, и от них населилась вся земля". Сим, как старший сын, должен был наследовать дом отца своего. 

            "Ной начал возделывать землю и насадил виноградник; и выпил он вина, и опьянел, и лежал обнаженным в шатре своем. И увидел Хам, отец Ханаана, наготу отца своего, и выйдя рассказал двум братьям своим. Сим же и Иафет взяли одежду и, положив ее на плечи свои, пошли задом и покрыли наготу отца своего; лица их были обращены назад, и они не видали наготы отца своего. Ной проспался от вина своего и узнал, что сделал над ним меньший сын его, и сказал: проклят Ханаан; раб рабов будет он у братьев своих. Потом сказал: благословен Господь Бог Симов; Ханаан же будет рабом ему; да распространит Бог Иафета, и да вселится он в шатрах Симовых; Ханаан же будет рабом ему. И жил Ной после Потопа триста пятьдесят лет. Всех же дней Ноевых было девятьсот пятьдесят лет, и он умер" (Быт. 9, 20-29). 

         Коротко повествует Моисей, но в этих кратких словах Ноя начертана судьба всех народов мира. 

Остановимся на мгновение перед величественным образом Патриарха человечества, праведного Ноя. 

         Святая Церковь в каноне святых праотцев называет Ноя совершеннейшим человеком: "Виде тя Бог во всем совершенна, второго мира начало вождя тя показует". 

         Какую похвальную песнь мы можем принести отцу всего человечества? От него не только произошли три ветви человечества: семиты, иафетиты и хамиты - но и судьбы каждой из ветвей сложились именно так, как предсказал Ной. Судьбы народов мира, судьбы Ветхозаветной и Новозаветной Церквей сложились так, как предсказал великий Патриарх всего человечества. 

         Первое обетование было дано Адаму: Бог обещал ему, что придет время, когда Потомок его сотрет главу змия и вернет потерянный Рай. 

        Второй завет дан Ною: "с тобою Я поставлю завет Мой, и войдешь в Ковчег ты и сыновья твои" (Быт. 6, 18). Еще Бог обещает Ною, что Потопа больше не будет, и мир больше не погибнет в воде. 

        Третий завет заключен с Авраамом - от Авраама должен произойти Богоизбранный народ.

         Праведный Ной духовными очами видел все пути истории человечества, видит он их и теперь - с небес. Видел Ной, как сбывались его пророческие благословения сыновьям и их потомкам. 

         Воля Божия руководит судьбами народов мира, воля Божия и была высказана словами благословения праведного Ноя Симу и Иафету. 

        Следует вспомнить слова Христа Спасителя: "Как было во дни Ноя, так будет и в пришествие Сына Человеческого" (Мф. 24, 37). 

        Значит, начало и конец должны быть похожи, конечные судьбы послепотопного человечества отождествлены с конечными судьбами допотопного человечества. Первый мир трагически погиб от воды - второй мир трагически погибнет от огня. 

         И как тогда Ной вымолил у Бога спасение всей своей семьи, так да помянет и нас великий патриарх Ной в своих молитвах перед Престолом Божиим. Да благословит он и нас своим великим благословением, ибо и мы - потомки его благословенного сына Иафета, получившего наследство Сима. 

             Этот избранный удел Ной отдал своему старшему сыну Симу, по пророчеству Ноя все и сбылось, и не могло быть иначе. 

            "Иафет же наследует шатры Сима", он будет наследником Царства Богоизбранного народа. И, действительно, после пришествия на землю Сына Божия вся Новозаветная Церковь отдается в наследство роду Иафета. Греки, римляне, русские и все европейские христианские народы - это иафетиты, из которых произошли бесчисленные сонмы святых: мучеников, святителей, преподобных. Великое духовное "пространство" получил Иафет и, кроме того, получил первенство на всей земле. "Да распространит Господь Бог Иафета" и да "наследует он шатры Сима" - предвидеть это по откровению Божию мог только отец всего человечества, праведный Ной. 

             Далее в Библии перечислено потомство трех сыновей Ноя. От Сима к Аврааму идет прямая ветвь, в которой указано десять генераций. Потомство Иафета и Хама названо только до внуков. Далее сказано, что внуки Хама рассеялись, и часть из них поселилась на земле, названной по имени сына Хама - Ханаанской. 

Необходимо отметить, что семиты впоследствии сильно смешались с хамитами. И хотя в книге Бытия указывается, что царством Нимврода, внука Хама, были Вавилон и Аккад - пространство северной Месопотамии - это нисколько не противоречит тому, что все царства и народы Месопотамии были семитическими. Только в известной мере семиты смешались с хамитами и потому быстро развратились, потеряв истинное Богопочитание. 

            О влиянии же хамитов в Шумере, древнейших городах Эриду, Уре и других ничего не известно. Здесь единобожие продержалось даже до дней Авраама в отдельных династиях - "островках" истинного Богопознания. 

            О первых людях Моисей мог узнать только из откровения Божия, а сведения об иафетитах Моисей и его последователи могли почерпнуть и из человеческих источников. 

Говоря о потомках Иафета, Моисей не указывает, где они жили, а говорит общей фразой о внуках Иафета: "От них (внуков) населились острова народов в землях их" (Быт. 10, 5). Получается, что указать было нечего - иафетиты ушли в безвестные земли - "да распространит Господь Бог Иафета". Бог дал им "особый уклад".                                                             

         Иафетиты разделились на три ветви: арийцы (белые индусы), веды (иранцы с самостоятельной группой армян) и европейцы. Последним в будущем предстояло стать великими народами. 

         Семиты не сохранили данного им великого наследия, Они смешались с хамитами; развратились и потеряли в большинстве своем веру в Истинного Бога. Поэтому Господь избрал Авраама и повелел ему уйти из земли семитов в Месопотамию. От него Бог произвел новый народ, с которым заключил Завет. Но и избранный народ, в свою очередь, оказался несовершенным, потому Бог и отдавал его в рабство то Египетское, то Вавилонское - кому в наказание, кому в венец славы за страдание. 

Поиски Ноева Ковчега

                   В Библии сказано, что Ковчег остановился на горах Араратских. Конечно, надо подразумевать - на горе Арарат, ибо она не хребет, а конусообразная гора вулканического происхождения, верхняя часть которой, начиная с 4,5 км над уровнем моря и до самой вершины, покрыта вечным льдом (высота Арарата - 5700 метров). 

                  Где остановился Ноев Ковчег? По прошествии полугода "пребывания воды великой бездны" даже вершины гор были покрыты водой. Лед в воде должен был растаять, но если бы корабль остановился ниже зоны вечных льдов, то сгнил бы и погиб бесследно. Однако, если бы он остановился на самой вершине, то после Потопа покрылся бы мощным слоем льда и стал бы недоступен людям. Промыслом Божиим было устроено, что Ковчег остановился в горном озере на высоте 5 км, где ледники сползают с вершины и ледяной покров значительно меньше.

                 В холодные годы Ковчег покрыт льдами, снегом и не виден, а летом в жаркие годы часть его обнажается, что, впрочем, бывает очень редко. 

               6-го июля 1955 года французский альпинист Фернанд Наварра со своим 15-летним сыном Габриэлем нашел Ноев Ковчег и сделал это открытие достоянием всего мира. Радиоактивным методом были проведены анализы привезенного Фернандом Наварра метрового куска дерева (шпангоута корабля). Исследования показали, что дереву (дубу) 5 тысяч лет. Анализы были произведены в двух лабораториях: в Каире и в Мадриде. Все фотографии, результаты анализов и свидетельства приложены Ф.Наварра к книге, изданной на французском языке. 

            Этому уникальному открытию предшествовали две не совсем удачные экспедиции, совершенные тем же человеком в 1952 и 1953 гг. И не удивительно, так как доступ к Ковчегу даже для самых отчаянных альпинистов затруднителен ввиду грозящих гибелью частых снежных бурь. 

               Первые сведения о поисках Ноева Ковчега сообщает языческий жрец Верон в 475 г. до Р.X. Он рассказывает о том, что многие люди в его время и раньше достигали вершины Арарата, видели там Ноев Ковчег и приносили частицы как реликвии.   

               Николай Дамаскин в христианские времена свидетельствует, что остов Ковчега долгое время оставался в сохранности.

              Иосиф Флавий в своем труде "Древности" также пишет, что многие приносили с Арарата частицы Ковчега. О том же свидетельствует Феофан Антиохийский в 180 году. 

             В 1800 году американец Клавдиус Рич опубликовал сообщение Ага Гусейна, который утверждал, что он добрался до вершины Арарата и видел остатки Ковчега. 

              В 1829 году экспедиция профессора Дерптского университета Фредерика Паррота открыла путь научных экспедиций на Арарат. Две экспедиции Паррота не достигли вершины Арарата, на третий раз ему с группой из шести человека, кажется, удалось добраться до места остановки Ковчега, но доказать это они не смогли. 

               В 1840 году константинопольский журнал сообщил об обнаружении Ноева Ковчега. Турецкая экспедиция, снаряженная для исследования снежных обвалов на Арарате, обнаружила торчащий из ледника гигантский каркас из почти черного дерева. Обитатели ближайших к Арарату поселений сообщили, что они знали о существовании этого сооружения в течение 6 лет, но не смели приблизиться к нему, потому что видели там какого-то грозного духа, который появлялся в верхнем окне. Турок - людей храбрых - не остановили эти страхи. Несмотря на большие трудности они продолжали свои исследования. Их экспедиция приблизилась к Ковчегу. Он был в хорошем состоянии, только бока пострадали от времени.

            Один из членов экспедиции, который говорил по-французски и по-английски, констатировал, что борта Ковчега были сделаны из дерева, упомянутого в Писании. Это дерево, как каждый знает, нигде не растет, кроме как в долине реки Евфрат. Проникнув внутрь Ковчега, члены экспедиции удостоверились, что он был устроен для перевозки скота. 

              Внутреннее помещение разделено на отделения по 15 футов высотой. Турки могли войти только в три отделения, потому что другие были заполнены льдом. Ковчег имел 500 "куде" длины (турецкая мера). 

               "В 1893 году архидиакон несторианской церкви Нурри изучал истоки реки Евфрата и после поднятия на Арарат объявил официально, что видел остатки Ковчега, "передняя и задняя часть которого достижимы, а средняя часть остается подо льдом".   

               Ковчег сделан из толстых досок темнокоричневого цвета. Обмерив Ковчег, Нурри нашел, что его размеры совпадают с описанными в Библии. 

              На своем энтузиазме Нурри образовал общество, которое должно было финансировать вторую экспедицию, снабжая ее необходимыми материалами, но с условием, что Ковчег, спущенный с Арарата, будет доставлен на Чикагскую выставку. 

В конце концов Нурри вынужден был отказаться от своего блестящего проекта, потому что Турецкое правительство не дало разрешение на вывоз Ноева Ковчега из страны, и акционеры отказались от участия в деле. После этого не было каких-либо сведений об экспедициях до Первой мировой войны. 

                 Но в августе 1916 года русский авиатор Владимир Росковицкий, исследовавший турецкую границу, оказался над Араратом и увидел в восточной части покрытой снегом вершины замерзшее озеро. На краю этого озера находился каркас гигантского корабля. Часть корабля оставалась закрытой льдом, а бока были открыты и в некоторых местах повреждены. Кроме того была видна одна из створок двери.

                Когда Росковицкий объявил начальству о своем открытии, они захотели найти точное его подтверждение. Совершив полеты над горою, они, со своей стороны, убедились в существовании указанного объекта и сообщили об этом в Москву и Петроград. Николай II приказал отправить на Арарат казенную экспедицию. 150 солдат работали в течение месяца, чтобы сделать хоть сколько-нибудь возможным подъем на гору. Потом туда была отправлена научная миссия, она провела исследования - обмерила и сфотографировала Ковчег, собрала образцы. Результаты были отправлены в Петроград. К несчастью, все эти бесценные документы, по-видимому, погибли во время русской революции". 

               "Дело Росковицкого должно было получить какой-то отклик и во время Второй мировой войны. Шеф советской службы охраны майор Джаспар Маскалин рассказывает, что один из его людей полюбопытствовал пролететь над Араратом, чтобы посмотреть - было ли что-нибудь похожее на правду из сообщенного Росковицким 25 лет назад. Советский летчик, действительно, заметил сооружение, частично погруженное в ледяное озеро". 

              "Все это не помешало советской экспедиции определить историю Ковчега как миф, который не имеет ничего общего с наукой". 

               "Были предприняты экспедиции и в послевоенное время, но они не увенчались успехом из-за препятствий, чинимых Турецким правительством под давлением мусульманского мира, так как в Коране указана другая гора, на которой остановился Ноев Ковчег". 

             Семнадцать лет Ф.Наварра посвятил этой экспедиции. Он испытывал затруднения от того, что Арарат находится на стыке трех границ: Армении, Ирана и Турции, между которыми был заключен договор, запрещавший подниматься на Арарат. Все три экспедиции Наварра совершил тайно, пробираясь через опасную зону ночью. В последний раз он был обстрелян и арестован пограничниками, но потом его благополучно отпустили со всеми пленками и куском шпангоута. В таких условиях совершалась эта героическая экспедиция. 

             За 17 лет Наварра собрал почти все сведения, какие когда-либо были опубликованы относительно попыток поиска Ковчега.

             Ф. Наварра должен был принять участие в экспедиции миссионера д-ра Смита. Потерпев несколько неудач, Ф.Наварра решил действовать самостоятельно, даже без разрешения Турецкого правительства. Героическую эпопею последней экспедиции Наварра описал в своей книге. Достигнув ночью границы оледенения, по указанию своего друга армянина, он устроил там лагерь, чтобы утром отправиться на штурм неприступных скал, сплошь покрытых льдом. Ночью разразилась страшная буря, и был сильный мороз, так что Ф.Наварра с Габриэлем едва не замерзли, занесенные в укрытии большим слоем снега, при температуре 30 градусов ниже нуля. 

           Наутро, с Божьей помощью, как пишет Наварра, он отправился к месту, которое видел издали во время одной из первых экспедиций. Несмотря на то, что все было покрыто льдом и занесено снегом, ему удалось найти Ковчег. С большим трудом и риском Наварра вырубил из льда кусок дубового шпангоута длиной 1 м и 8 дюймов толщиной, древность которого потом определили в 5 тысяч лет. Досок обшивки в этом месте не было. 

             Книга Наварра иллюстрирована его фотоснимками вырубленного шпангоута и местности, на которой подо льдом находится Ковчег, а также фотоснимками лабораторных свидетельств, чертежами, планами и прочим. 

            Когда-то люди в древнем мире насмехались над возможностью потопа. Так и сегодня многие насмехаются над возможностью того, что Иисус Христос вновь придет на землю, чтобы провести ее через очистительный огонь.

            "Но как было во дни Ноя, так будет и в пришествие Сына Человеческого", -- говорил Сам Спаситель, объясняя, что мир накануне Его второго Пришествия будет похож на тот, который был перед Потопом, во времена Ноя.

            И ведь действительно. Допотопный мир, описанный в книге Бытия, поразительно похож на наш сегодняшний мир. Кругом  разврат, безнравственность, грехи содомские даже узакониваются, детоубийство - тоже вещь обычная.

И если мы, конечно, не покаемся пред Богом, не изменим свою жизнь, не вспомним, для чего живем на земле, -- суд Господень не замедлит постигнуть нас.

            В последний год жизни святой праведный Иоанн Кронштадтский поучал прихожан Андреевского собора: 

       "Как тогда проповедовал Ной перед Потопом, так и теперь проповедуется Евангелие. Но мало кто слушает сегодня Святую Церковь... Люди думают. Как бы поесть, попить послаще, развеселить себя музыкой, скопить копеечку, а о будущем страшном суде не думают. Да и не верят во второе Пришествие Спасителя нашего...

          А суд Божий непременно будет, и очень скоро. В земле огня довольно! Извольте порыть землю как можно глубже, и вы увидите там огонь. Целый океан огня. Этот огонь ждет только слова Господня, чтобы объять все... Бойтесь греха!

         Кайтесь, стойте твердо в вере Православной, не увлекайтесь вероучениями грешных умов - они служат себе, а не Богу. Не старайтесь, а истинно кайтесь, причащайтесь Святых Христовых Тайн - и Господь помилует праведных, отведет беду, поменяет гнев Свой на милость..."

         А сейчас - информация к размышлению.

Сегодня безбожные ученые-атомщики расхваливают новый проект захоронения радиоактивных отходов: в скважину опускают капсулу с высокоактивным тяжелым металлом, который, распадаясь, сильно нагревается, расплавляет горные породы, тонет в них, и как бы протекает сквозь земную кору к мантии...

         Оказывается, ученые уже предпринимали попытки сотворить огненный вулкан, не ведая о том. 

         В осадочных породах нефтегазоносного бассейна в Луизиане американцы прорубили две скважины. И на глубине 8800 метров нарвались на зону сверхдавления. Его пытались компенсировать, затяжеляя буровой раствор. Но безуспешно.

          И вот невиданное дело: из скважины пошел сероводород - очень ядовитый, зловонный газ, который способен самовозгораться. 

          Но уж очень ученым хотелось ученым пробиться к мантии - и они, соблюдая меры предосторожности - все-таки продолжали бурение. Как вдруг на глубине 9600 метров началось что-то невиданное, что раньше казалось невероятным! Вместе с сероводородом из скважины стала фонтанировать... расплавленная сера! Ученые остолбенели! Науке известно об огненных вулканах, извергающих дым, пепел и лаву. А тут началось извержение... флюида, серы и сероводорода, совершенно неизвестное науке.

         Если бы его не удалось остановить, произошла бы грандиозная экологическая катастрофа, способная погубить целый континент.

         К счастью, все обошлось: автоматика сработала и перекрыла устье скважины, зацементировала верхнюю часть ее ствола. Даже специалистам трудно вообразить, что произойдет, если сероводородный вулкан изрыгнет огненные шары, которые хотят загнать в скважину.

Раньше ученые считали, что на больших глубинах вообще нет тяжелых металлов, а ядро земли состоит из железа и никеля - вполне благонадежных металлов, которые не распадаются. Ученые Всероссийского НИИ минерального сырья во главе с Игорем Николаевичем Яницким пришли  к выводу, что гелий синтезируется из энергии физических полей земли. А если так, то его должно быть много не только в урановых месторождениях.

            Исследования скважин подтвердили догадку, что гелий есть  на Среднерусской равнине и даже... в Москве. Например, высокая концентрация гелия была обнаружена на Бойненской скважине. Эти и другие исследования показали, что  агрессивный газ на больших глубинах есть в любом районе земного шара, именно он, по мнению ученых, провоцирует землетрясения. 

            Так что проект захоронения атомных отходов может стать проектом захоронения нашей цивилизации.

            Да, Господь пока не попустил случиться страшной техногенной катастрофе в Луизиане, но показал скептикам, что она очень возможна.

           Человечество стоит над пропастью: разврат, братоубийственные войны, горе и кровь, жизнь без Бога - всем этим мы подписываем себе смертный приговор.

           И сегодня от каждого из нас, конкретно от каждого зависит: быть или не быть. Есть у нас будущее или его нет.

             Будем же каяться пред Богом, вспомним о Забытом нами, наладим нашу жизнь по заповедям Божиим - это наш единственный шанс. Не будем же упускать его. Все Угодники Божии, все Святые молятся за нас пред Господом. Но как важно, чтобы мы сами молились, сами изменили свою жизнь.

           Помоги нам, Господи!
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