ТЕМА: Нравственность – основа духовной культуры народа.
СОДЕРЖАНИЕ: Нравственные устои общества – залог его процветания. Что несет безнравственность. “Не убий”—важнейшая заповедь Божия.

Четырнадцать тысяч вифлеемских младенцев-мучеников, убитых в Вифлееме, стали первыми страдальцами за Христа. Их убили за Него. Убили вместо Него.

 Слышен Вифлеемский плач и поныне. Грехи наши превзошли грех Иродов, ибо каждый из троих детей (на 1997 год) убивается во чреве матери.

И эти дети невинные тоже убиваются за Христа. Их убивают, чтобы не исполнить Божию заповедь, чтобы избавить себя от труда и ответственности.

Сам – себе – о себе… Это лозунг сегодня многих.

Безнравственность, поразившая наше общество, поражает масштабами. 12-13 подростки, изведавшие мерзость греха, уже становятся убийцами – аборты дело обыденное и общедоступное. Растление детей и молодежи – важная часть программы устроителей Нового Мирового Порядка.

В разгар Великой Отечественной войны немецкий врач, обследовавший угнанных из СССР в Германию девушек в возрасте 16-20 лет, решил обратиться к Гитлеру с призывом начать мирные переговоры. 90 % девушек были девственницами. И врач этот написал Гитлеру, что невозможно победить народ с такой высокой нравственностью…

Гитлер, претерпев в войне поражения, понял: русский народ не нужно завоевывать с оружием. Достаточно лишить его прививок, дать вволю водки и табака – через поколение он вымрет сам. Жестоко, цинично, но точно. Добавьте к этому порнографию, распущенность и “свободную любовь” – сегодняшняя картина налицо.

Современный цивилизованный мир, к сожалению, сделал своим ориентиром не Истину, а псевдополитику:

 Страх перед перенаселением

 Личные права и свободы

   Противоречие состоит в том, что люди, с одной стороны, активно выступающие за права человека, с другой стороны эти права попирают. Скажем, право на аборт – элементарное право на жизнь невинного и незащищенного человеческого существа.

    В буквальном смысле ужасаешься, когда видишь, что от имени человечества, во имя права на жизнь отменяется смертная казнь и узаконивается аборт! С одной стороны мы жалеем преступника-убийцу, с другой – нас не волнует убийство ребенка. 

     Сторонники абортов утверждают, что тем самым снимаются многие проблемы. Мы не должны забывать: так мыслил когда-то Гитлер. Не напоминает ли нам гитлеровские времена тот факт, что в некоторых клиниках Германии и Франции платят женщинам за то, чтобы они делали аборт кесаревым сечением для извлечения живого эмбриона, нужного для проведения опытов и изготовления косметических средств?

    Аборты не представляют собой просто свидетельства нравственного разложения, падения или загнивания. Они являют собой и первопричину этого разложения и падения.

 “Аборт”, “искусственное прерывание беременности” – что стоит за этими словами?

Современные люди научились страшные, жуткие по своей сути вещи называть обтекаемыми словами, чтобы скрыть, спрятать от себя их страшную суть. Представьте себе выражение: “искусственное прерывание деятельности сердца” – что может это означать? Какой-нибудь бандит зарезал человека и, сидя на скамье подсудимых, заявляет: “Я не убивал! Это я просто искусственно прервал деятельность его сердца…” Ему говорят: “Но он же умер!” А преступник отвечает: “Да, умер. Ну, так что же? Я не видел иного выхода: если бы он остался жить, он мешал бы жить мне…”

Сегодня это самая распространенная причина, толкающая женщин на аборт (то есть на убийство): дети будут мешать жить, это обуза, лишние проблемы, хочется пожить в свое удовольствие. Да и мужчины отправляют своих жен на это “мероприятие” чаще всего потому, что хочется пожить в свое удовольствие. 

Но вот только вместо этого удовольствия жизнь для них становится сущим адом: уже рожденные дети не слушаются, последующие рождаются больными, у самих родителей возникают проблемы со здоровьем. И не могут сохранить счастья такие мужчины и женщины, которые по обоюдному согласию убили свое дитя… И не найдет покоя душа, пытающаяся обрести его ценою такого страшного греха, как детоубийство!

Жизнь человека начинается сразу после зачатия. Церковные каноны всегда защищали человеческое существо уже в материнском лоне: “Умышленно погубившая зачатый во утробе плод подлежит осуждению, как за убийство,” -- пишет святитель Василий Великий. О возрасте плода нет ни слова. 

Что же говорят о зарождении человеческой жизни ученые? Сегодня это уже установленный научный факт: человеческая жизнь начинается в тот момент, когда соединяются две половые клетки (мужская и женская), образуя одну. И вот в этой микроскопической клеточке уже заложено все: пол человека, группа крови, даже цвет глаз и волос. В 10-11 недель беременности все системы органов человеческого организма полостью сформированы. Но закон у нас разрешает убивать этого сформировавшегося человечка.

Как удивительно! Мы испытываем омерзение к той матери, которая после рождения своего ребенка тайком выбрасывает его в мусорный ящик, и несем цветы другой, которая его выбрасывает туда же, но при помощи врачей.

В одном американском журнале рассказывалось о женщине, родившей пятимесячного ребенка и умолявшей врачей спасти его. Для спасения ребенка работали  самые опытные специалисты, были затрачены большие денежные средства… И в этой же больнице, в тот же день и час, только в другой палате, другая женщина абортировала свое дитя. Разве это не дикость: в одной комнате ребенок воспринимается как человек, а в другой – как кусок ненужного мяса.

Есть разные методы «прерывания беременности». На ранних стадиях прибегают к так называемой «вакуум-аспирации».

Вся суть ее в том, что как пылесосом высасывают мусор из ковра, так и младенца высасывают из материнского лона. В матку женщины вводится пластмассовая трубка с острыми краями. Тело ребенка разрезается на части и отсасывается наружу в специальную емкость.

Если беременность более поздняя – в лоно матери вводится кюретка – острый нож в форме петли. Этим ножом выскабливается матка, им же при этом разрезается ребенок.

После 12 недель беременности становится необходим еще один инструмент, подобный щипцам, так как у ребенка уже есть ручки, ножки и начали кальцинироваться кости. Этим инструментом врач захватывает части тела ребенка и отрывает их. Так повторяется вновь и вновь до тех пор, пока весь ребенок не будет расчленен на части. Позвоночник должен быть сломан, а череп раздроблен, чтобы можно было их удалить. Далее эти части тела отправляют в мусорное ведро либо используют как сырье для косметической промышленности…

Ужас происходящего усугубляется тем фактом, что нерожденное дитя чувствует боль так же, как и рожденное – сегодня это научно установлено! Когда тело ребеночка расчленяется, рот его широко открывается в беззвучном крике…

 Мамочки, идущие убивать своих детей! Знайте, что им будет очень больно и они спросят вас за гробом: “Мама, зачем ты так со мной обошлась?” Что вы ответите?

Болевые ощущения достигают кульминации, когда в качестве метода для аборта выбирается «солевой аминоцентез». За этим гладким выражением скрывается следующее: через брюшную стенку матери в околоплодные воды ребенка вводится большая игла. Через нее подается концентрированный раствор соли. Ребенок глотает этот раствор, дышит им, обжигается и начинает биться в конвульсиях, испытывая нестерпимую боль. Если не происходит осложнений, на следующий день мать рождает мертвого ребенка. Детей, абортируемых таким способом, иногда называют «леденцовыми». Нежная их кожица в результате воздействия на нее соли отслаивается, а под ней обнаруживается красная, рыхлая, блестящая подкожная ткань, похожая на глазурь, -- отсюда и название.

 Есть еще один тип аборта, именуемый «гистеротомия». Его используют обычно уже в конце беременности, и известен он под названием «кесарево сечение». Что же происходит здесь? Врач разрезает живот матери (брюшную стенку), потом матку и извлекает живого ребенка вместе с плацентой. Далее ребенок лишается жизни тем путем, каким захочет врач…

 Почему мы находимся на грани нищеты? Ленин, Сталин виноваты? Нет, это кара Божия. Земля уже не выдерживает тех ужасных беззаконий, которые мы творим. 

Страшнее детоубийства ничего нет!

Мы должны перестать убивать своих детей! На деле выходит иначе. Кровь убитых младенцев падает на весь род убийцы. Дитя рождается, а над ним уже тяготеет преступление родителей, и от этого оно обычно становится неуправляемым. Поэтому с одним ребенком, оставшимся в семье, родители намучаются больше, чем со всеми рожденными детьми. И причина не в плохом воспитании. Обычно ведь родители вообще не воспитывают детей. Ребенок формируется под влиянием своего окружения. А кто его сегодня окружает? Отец и мать – убийцы братиков и сестренок. Есть бабушка и дедушка – они тоже убийцы. Все убийцы. Какими же вырастут дети?

 Страшно, что некогда Святая Русь превратилась в страну убийц. И при этом мы еще живы! Вот чему следует удивляться – долготерпению Божию!  

И пойми, что в женской консультации за вежливым предложением восстановить менструальный цикл стоит не “удаление органической ткани”, или “скопления клеток”, или “комочка”. Этот комочек – ваш родной сыночек или дочурка, и вам предлагают свое дитя убить методом раздирания на части или сдиранием кожи в соляном растворе…

 Если бы врачи рассказали своим пациентам обо всем, что ожидает их во время аборта и после него, то вряд ли нашли бы потом женщину, которая согласится на эту процедуру.

 Например, при аборте может развиться кровотечение. Если под рукой врача не оказывается необходимого количества донорской крови, смерть неизбежна. Только вот причиной ее назовут потерю крови, а не аборт. 

Иногда и донорская кровь не предотвращает смерть, а лишь отдаляет ее. Например, после переливания женщина заболеет сывороточным гепатитом и через несколько месяцев умирает. Диагноз ставят – гепатит. Но действительная причина смерти – аборт. Еще. Прободение матки (что встречается нередко) может привести к тазовому абсцессу, сепсису и смерти. В официальном отчете укажут абсцесс матки и заражение крови, но истинная причина -- аборт.

Еще факты? Если кюретка врача соскребает слишком глубокий слой слизистой оболочки матки в местах соединения ее с трубами, то образуется рубец и часто возникает непроходимость маточных труб. Если непроходимость полная – женщина остается бесплодной, если частичная, то очень велика вероятность внематочной беременности. Стоит вовремя ее не заметить, как последует разрыв трубы со смертельным исходом. Причиной смерти будет названа внематочная беременность, но причина истинная – аборт.

А может этот ребеночек окажется вашим единственным? И никогда вы не познаете счастья прижать к груди родное, маленькое дитя, услышать детский лепет и среди этого лепета первое слово ма-ма…

Детоубийство…Это война особенная! В ней нет, и не может быть выигравшей стороны.

Наблюдая горестную картину вымирания нашего народа, чувствуя сердечную боль и за живущих людей, и за детей их, которым не дают даже родиться, хочется призвать всех людей опомниться. Ведь на крови невинных счастье мы не построим, жить лучше не станем. Убийцы этого просто не заслуживают… 
                               ОСТАНОВИСЬ!

        Остановись! Пусть он увидит солнце,

        Услышит шум весеннего дождя.

        И будет в час счастливейшей бессонницы

        Смотреть на звезды, глаз не отводя.

             Тебе легко не дать ему родиться.

             Тебя не станут за руки держать,

             А он не может даже защититься,

             Не может крикнуть, встать и убежать.

       А разве не могла ты поделиться

       С ним миром, лаской, домом и теплом?

      А если надо, даже потесниться

      И дать ему местечко за столом.

             Быть может, он, ни кто другой, а этот,

             Чья жизнь теперь на ниточке висит,

             Окажется ученым иль поэтом,

             И целый мир о нем заговорит.

       Остановись! Пусть он увидит солнце…            

Сегодня повсюду рекламируется “жизнь для себя”. Конечно, дети – это хлопоты, огромный труд нужен, чтобы их вырастить. Они требуют внимания, забот, волнений.

 Только ведь мы не для того живем, чтобы есть, спать, заниматься сексом и делать только то, что хочется. Сегодня очень сложная у нас демографическая ситуация. Вымирает народ. Пустеют деревни. Закрываются базовые школы. Не рождаются дети, не слышны их озорные голоса. Что может быть страшнее этого духовного запустения?

 Даже в браке живя “для себя”, предаваясь плотской близости и не рождая детей – мы уподобляемся прелюбодеям.

  А  “дети прелюбодеев будут несовершенны, и семя беззаконного ложа исчезнет. Если и будут они долгожизненны, но будут почитаться за ничто… ибо ужасен конец неправедного рода” (Прем.3, 16-19). 

Наше время – время всеобщей развращенности. Если бы наши далекие предки увидели сегодняшнюю молодежь – почти совсем оголенных девушек, словно предлагающих себя первому встречному, они бы такого зрелища, думаю, не вынесли!  

      А ведь не только непристойный внешний вид, но еще и непристойное поведение молодых людей! Под влиянием западной тлетворной культуры  опошлились отношения, исчезает тайна во взаимоотношениях мужчины и женщины, эротика и секс стали  делом обыденным. Блуд и прелюбодеяние входят в норму.

       Но ведь, дорогие друзья, пред Богом не слукавишь! Как бы мы не списывали все на время и нравы, отвечать придется по всей строгости: больными или неполноценными родятся дети, не сложится в дальнейшем супружеская жизнь, да разве перечислить все последствия греховной жизни!

         Во все времена, кстати, и у всех народов за грех прелюбодеяния наказывали лютыми казнями или муками.

      В Риме закон повелевал прелюбодея и прелюбодейку связывать вместе и бросать в огонь. Август Тиберий, Домициан, Север и Аврелий установили за прелюбодеяние такое наказание: сгибать вершины двух деревьев, привязывать к ним за ноги виновного и отпускать. Таким образом, тело грешника или грешницы разрывалось на части.

      Другие римские цари позволяли мужу безнаказанно убивать жену и прелюбодея с ней, если застанет их согрешающими.

      Древнегреческий царь Сенедий издал закон – секирою отсекать головы мужу и жене, взятым на месте прелюбодеяния.

     Саксонцы убеждали прелюбодейку, чтобы она сама удавилась веревкой, труп ее сжигали и вешали прелюбодея над этим костром.

     Египтяне прелюбодея били железом, нанося ему тысячу ран, а прелюбодейке отрезали нос.

     Куманы, посадив жену нагою на осла, возили ее по всему городу и били.

     Бразильцы таких жен или убивали, или же продавали как рабынь. 

     В иных местах отрезали женам нос и уши, а мужам – уды прелюбодеяния.

       Казалось бы, какая жестокость! Но таким образом сохранялся народ, нация.

     Ныне же грехи эти стали столь многочисленны, но безнаказанны. И только Сам Праведный Судия будет казнить в будущем веке.

     Мы должны глубоко понять, в какое время мы живем, как на самом деле мало знаем и чувствуем свое Православие, как мы далеки не только от твердых моральных устоев таких далеких времен, но и от морали простых христиан, живших лет сто тому назад.

     Мы же еще и удивляемся: отчего происходят постигающие нас отовсюду великие бедствия? Ради грехов наших месть Божия бьет нас, а мы не хотим признать греховности нашей. Не хотим покаяться и исправиться.

          Почему важно покаяться – пойти в Церковь на исповедь?

     Потому что если мы искренне каемся в своих грехах, Господь прощает нас. Почему в Церкви? Потому что священник данной Богом властью имеет право отпустить грехи: вас покрывает он епитрахилью и читает специальную молитву.

            Человечество получило святой дар – Таинство Евхаристии. Через покаяние и Причастие открылся путь ко спасению бесчисленным великим грешникам. Нам бы всем только искренне покаяться! 

             Позиции Церкви и медицины совпадают также по вопросу заболеваний, передающихся половым путем. Последние, как правило, характерны для лиц, нарушающих седьмую заповедь Закона Божия (“не прелюбодействуй”).

Как-то преподобный Леонид Оптинский принимал у себя супругов, имевших психически больного сына. Святой разъяснил, что эта болезнь есть кара Господня за их сексуальное невоздержание накануне церковных праздников.

 Также преподобный Серафим Саровский предостерегал, что за несоблюдение чистоты супружеских отношений в посты и постные дни дети появляются на свет мерворожденными. А жены нередко умирают в родах из-за непочитания церковных праздников и воскресных дней.

 Не зря ведь Православная Церковь не совершает браковенчания во время постов, масленицы и пасхальной седмицы, на святках, во дни перед двунадесятыми, храмовыми и великими праздниками, а также накануне среды, пятницы и воскресенья в течение всего года.

Некогда царь Давид соблазнился красотой Вирсавии, жены своего военачальника Урии. Давид послал Урию на верную смерть и, освободив себе желанное место, склонил Вирсавию к замужеству. За преднамеренное убийство, прелюбодеяние и, главное, -- нераскаянность в содеянном Бог покарал царя.

Пророк Нафан открыл Давиду глаза на его беззаконие, и тот признал свою вину. Тогда Нафан ответил: “… Господь снял с тебя грех твой; ты не умрешь. Но как ты эти делом подал повод врагам Господа хулить его, то умрет родившийся у тебя сын… И поразил Господь дитя, которое родила жена Урии Давиду, и оно заболело” (2 Цар. 12, 13-15).

Давид горько каялся. Он присоединил к горячей молитве строгий пост. Царь надеялся, что Господь помилует его, и дитя выживет. Вопль скорбящей души воплотился в дивных покаянных строках пятидесятого псалма. Однако младенец все же скончался… И оправдалось слово Писания: “… Каждый искушается, увлекаясь и обольщаясь собственною похотью; похоть же, зачавши, рождает грех, а сделанный грех рождает смерть” (Иак. 1, 14-15).

Но на этой грустной ноте любовь Давида и Вирсавии не заканчивается. После того, как они принесли достойные плоды покаяния, Бог освятил их брак и даровал им сына – легендарного царя Соломона. Царь Соломон превосходил всех правителей земли богатством, славой, мудростью. Ради благочестия своего отца он жил долго и счастливо. Несмотря на это, под конец жизни жены развратили его сердце и склонили к идолопоклонству. За это Бог наказал Соломона: у него родился “скудный разумом Ровоам”, который своим безумием причинил народу много бедствий (3 Цар.11, 1-43; Сир. 47, 14-31).

Вдумайтесь: мудрейший из мудрейших людей породил слабоумного ребенка! Можно было бы объяснить это роковой случайностью, но дело в промысле Божием. Нетрудно благословить Богу всех наших потомков за благочестие родителей. Но так же нетрудно и наказать его на наше нечестие.

К преподобному старцу Паисию Святогорцу пришел мужчина, дочь которого тяжело болела раком. Отец принес с собой и некоторые ее вещи, чтобы старец благословил их.

    Старец сказал несчастному отцу:

      --Я буду молиться, но и ты, как отец, должен принести какую-нибудь жертву, т.к. Бог быстро умилостивляется от жертвенной любви.

     Отец девочки спросил:

      --Чем же пожертвую, батюшка?

     Старец сказал: 

      -- Пожертвуй своей какой-нибудь одной страстью.

  Тот, имея слабое представление о духовной жизни, ответил:

      -- Нет у меня никакой страсти.

      Тогда старец спросил:

      --  Сигареты куришь?

      --  Да, -- ответил отец девочки.

      --  Брось курить по любви к дочери, и Бог сделает ее здоровой.

      Отец немедленно бросил курить, и девочка постепенно сала поправляться. Через некоторое время она выздоровела совершенно, что подтвердили и врачи. Однако отец скоро забыл о своем обете и стал опять курить. И что же?

       У девочки опять обнаружили рак, и ее состояние снова ухудшилось.    

      Отец вторично обратился к старцу Паисию, но услышал твердое и нелицеприятное обличение:

      -- Если ты, будучи отцом, не имеешь благочестия и не жертвуешь своей страстью ради жизни ребенка, то и я не могу тебе помочь ничем.
             Какой богатый нам урок всем Духовному старцу открылась невидимая врачами связь ракового процесса с пристрастием ее родного отца. 

   Фактически, своим поступком отец доказал, что мало любит свою дочь. А раз так, то и прошение его было Богом отвергнуто.

ПЛАЦЕНТОЛЬ, или КАКИМИ КРЕМАМИ 

                      МЫ   ПОЛЬЗУЕМСЯ?

Сегодня, как вы знаете, множество фирм, которые торгуют чем могут. А потому внимательно нужно смотреть, что вы покупаете. Вот один из примеров.

Компания “Родник здоровья” (“РОЗ”) распространяет косметику, среди нее – лечебно-оздоровительный бальзам “Плацентоль”. В справочнике-путеводителе по программам компании “РОЗ” (автор А.Крайнов) откровенно отмечается, что этот бальзам создан на основе плаценты человека и обладает мощным противовоспалительным, заживляющим, очищающим и т.д. действием. Основным продуктом этой серии является эмульсия плаценты, полученная по новой конверсионной технологии. Кроме того, лечебная косметика “Плацентоль” кроме якобы омолаживающего эффекта оказывает воздействие на весь организм в целом, всасываясь через кожу прямо в кровь. 

Эмульсия плаценты входит в состав дневного, вечернего, ночного кремов, а также кремов для губ, век, ног, после бритья, бальзама для волос, лосьона, шампуня и косметического молочка…

Распространители такой косметики не только фирмы, но и коробейники, блуждающие по кабинетам, подъездам домов и даже коридорам медицинских учреждений. Они называют свой товар “Эксклюзивной косметикой”, “чудодейственным элексиром”.

Что же это на самом деле? 

С развращением в мире исчезает любовь. Наступает окаменелость сердец, пустота, а пороки становятся нормой.

Так, аборт стал сегодня явлением нормальным.

Если в советской России был впервые принят закон о легализации аборта, то в 90-х годах XX века уже проведено в жизнь постановление о том, что родители могут продавать новорожденного ребенка для фармокологических целей. Да, сатанизм рядится в одежды “радетелей за науку”.

Когда-то сатанисты готовили различные снадобья из органов убитых ими детей. Теперь еще живого ребенка кладут в холодильник, где он умирает, затем из его органов приготавливают различные кремы. И современные женщины пользуются (зная об этом, или иной раз не подозревая) мазью из убитых малюток.

В преданиях, записанных византийскими хронографами, часть которых была собрана святителем Дмитрием Ростовским в его книге “Летопись”, повествуется о том, как люди приносили кровавые жертвы демонам. Магия, оккультизм, ритуальные человекоубийства, как поток, хлынувший из глубин ада, затопили землю прежде, чем океан поднялся выше горных хребтов.

Получается, что и сегодня мы  приносим в жертву наших детей. Разве что только делаем это завуалировано, под красивой этикеткой.

Тем, кто не знает, каким кремом пользуется, нужно обращать внимание на этикетку: из чего изготовлен крем. Чаще – из биологически активных компонентов, но встречаются в косметике и кремы, типа “Плацентоль”, в которых используется плацента и другие вытяжки из человеческих органов.

При поиске “чудодейственных средств для продления молодости” обязательно нужно обращать внимание на состав крема. Бархатистость кожи, заполученная (сознательно или неосознанно) приобщением к средневековому ритуалу черной магии, гасит красоту внутреннюю, а человек становится доступным воздействию темных сил.

      С каждым годом  увеличивается число абортов, и пока взрослые решают: убить ребенка в утробе матери или дать ему жизнь, мы скатываемся все ниже и ниже в духовно-нравственном отношении.

       И пока мы не вернемся к Богу, к исполнению Его Заповедей, не будем в душах иметь страха Божия и помнить о смерти, помнить о том, что за все придется нести в свое время ответ, -- лучше мы жить не станем. Никакие экономические реформы и политические перемены не спасут народ. Только возвращение в лоно Церкви, стремление к духовной и физической чистоте, дела добра выведут нас всех к Истине.
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