   ТЕМА:  СИЛА ЖИВОТВОРЯЩЕГО КРЕСТА
   Содержание:    О кресте и крестном знамении.
                          История в лицах: Константин Великий и мать 

                          его царица Елена.

                          Оккультист в келье оптинского старца      

                          Нектария.

                          Почему нужно носить нательный крестик.

     Крест – знамение нашего спасения. Это главный христианский символ. Часто мы видим разные православные кресты. Почему и что  это значит?

      Крест Господень четырехконечный, равносторонний:

     Согласно учению, к нему привязаны все концы вселенной, четыре стороны света.

     Крест Господень четырехконечный с удлиненной нижней частью.

      Удлиненная часть знаменует    долготерпение Божественной любви, отдавшей Сына Божия на распятие за грехи мира.

      Крест четырехконечный с полукружием внизу, с концами полумесяца, обращенными вверх, с древних времен ставят на купола храмов. Означает этот символ якорь спасения, якорь успокоения нашего в Небесном Царстве. Такая надежда соответствует понятию о храме как о корабле, плывущем в Царство Божие.

       Крест восьмиконечный.

У него средняя перекладина длиннее других, над ней – одна прямая покороче, под ней тоже короткая перекладина, только один конец ее поднят и обращен на север, опущенный же конец обращен на юг.

       Согласно церковному преданию, благоразумный разбойник, распятый одесную (по правую руку) Спасителя, вошел с Ним в рай. А разбойник, распятый ошуюю (с левой стороны), отправился в ад.

       Форма этого Креста наиболее соответствует Кресту, на котором распяли Спасителя. Поэтому такой Крест уже не только знамение, но и образ Креста Христова. 

      Верхняя перекладина – табличка с надписью ”Иисус Назорей Царь Иудейский”, прибитая над главой распятого Спасителя. 

      Нижняя – подставка для ног, призванная служить для увеличения мучений Распятого, так как обманчивое ощущение некоторой опоры под ногами побуждает казнимого опереться на нее, невольно пытаться облегчить свою тяжесть.

      Восемь концов Креста – восемь основных периодов в истории человечества, где восьмой означает жизнь будущего века.

    Когда на восьмиконечном Кресте изображен Распятый Христос, он содержит в себе полную силу, заключенную в страдании Господа. Это великая святыня.

                           СИМ ПОБЕЖДАЙ!

      Святой равноапостольный император Константин Великий правил Римской империей с 323 по 337 год. Еще будучи правителем западной ее части, Константин издал указ, в котором провозгласил свободу христианской веры.

       В 312 году, когда озлобленный император Максенций (римляне страдали под его тяжким игом) начал готовиться к войне с Константином, тот решился сам предпринять военный поход. Константин хотел освободить Рим от злого тирана.

      Но даже такому отважному полководцу, каким был Константин, которого очень любили солдаты, нелегко было заставить армию войти с мечом в сердце Италии, в великий Рим -- священное место для языческих народов того времени.

       Константину было известно, что войско противника, императора Максенция,  гораздо многочисленнее, да еще он пользуется всяческими чарами и волхвованиями. 

        Значит, надеяться на силы человеческие было нечего, и у Константина появилось горячее желание иметь помощь свыше.

       Размышляя о несчастной империи, ищущей защиты у бездушных идолов, Константин стал возносить молитву к  живому Богу, начал просить у Него вразумления, мужества и помощи.

      И молитва эта была услышана: Господь вскоре Своим непосредственным явлением утешил Константина и указал путь к победе.

      Евсевий, современник царя, повествует: 

  -- Однажды после полудня, когда солнце начало уже склоняться к Западу, Константин увидел на небе великое знамение Креста, лежавшее на солнце. На нем была надпись: ”СИМ ПОБЕЖДАЙ”.
      Крест тогда считался орудием позорной казни, а потому и войска, и сам Константин пришли в недоумение. Между тем, пока все размышляли об этом, настала ночь. Во сне Константину явился Христос со знамением, повелел сделать знамя, подобное виденному им на небе, и использовать его для защиты от врагов.

      Встав от сна, Константин позвал опытных мастеров и повелел им сделать хоругвь из золота и драгоценных камней. Воинам же приказал изобразить Крест на щитах и шлемах.

      В это время, принеся обильные жертвы языческим богам, выслушав предсказания гадателей, с многочисленным войском выступил Максенций против Константина. 

      Но, чудо! Константин, покрываемый спасительным знаменем Креста, после трех столкновений  с противником, подступил к “вечному городу” и здесь нанес Максенцию решительное поражение, вступил в Рим и был встречен великой радостью и ликованием народа.

     Сознавая, что эта победа дарована Божественной помощью, Константин водрузил на самом людном месте города священную хоругвь, а позже, когда была поставлена статуя нового императора Константина, повелел в руке ее изобразить копье в виде креста и начертать такую надпись:

”Сим спасительным знамением я освободил ваш город от ига тирана и возвратил римскому народу и сенату прежний блеск и славу”. 

      Став, таким образом, повелителем всей западной половины Римской империи, Константин первый из цезарей указом от 314 года предписал подвластным ему народам полную веротерпимость: язычникам оставлял право совершать свои обряды, а христианам разрешал свободно покланяться истинному Богу. 

     Кроме того, указом императора Константина была отменена казнь на кресте, кровавые игрища в цирке, прекращены языческие жертвоприношения и курения в торжественные дни, установлено празднование воскресного дня с запрещением производства в этот день судебных разбирательств.

     Этот день становился днем отдыха как для свободных граждан, так и для рабов; сироты, бедные и убогие, которых язычество оставляло без помощи и приюта, были приняты под царское покровительство.

     По всем городам началось обновление и освящение церквей, везде слышались благодарственные молитвы Богу. 

     Император Константин вникал в вопросы веры и с готовностью делал все, что требовалось для пользы христианского общества. 

     Если на Западе наступило благоденствие, совсем иное было не Востоке, где царствовал Ликиний, ненавидевший христиан. Он был коварен и двоедушен и не сразу решился вступить в открытую борьбу с императором Константином.

     Но в 323 году война все же между ними разгорелась. Одряхлевшее язычество ополчилось против христианства.

     Ликиний, окруженный
жрецами и гадателями, был уверен в победе.

     Христиане молились за своего императора Богу, сам Константин тоже пребывал в молитве и надежде на Небесную помощь. И помощь эта опять была явлена ему!

      В 323 году Константин стал единодержавным государем всей Римской империи. 

      В христианстве он видел важнейшую опору империи, основной залог могущества и преуспеяния.

     Новая христианская столица, получившая название “град царя Константина”, Константинополь, находилась между Римом и Никомидией и, врученная покровительству Божией Матери, быстро расцвела, затмила славу и величие великого Рима.

     Но император Константин не мог оставаться равнодушным  к  “поруганной колыбели Христианства” – месту земной жизни и Крестных страданий Христа. Благоговея перед знамением Креста, он пожелал прославить “само живоносное Древо, на нем же распялся Царь и Господь”.

     Но, как воин, он считал себя недостойным совершить это самолично. Благочестивое намерение императора привела в исполнение его равночестная мать, царица Елена, которую он отправил в Иерусалим.

      В Палестине все места, освященные евангельскими событиями, уже давно подверглись опустошению. Язычники из ненависти к христианам постарались изгладить все из памяти людей: даже пещера Господня была засыпана мусором и таким образом сокрыта от благоговейных взоров.

     На холме, насыпанном поверх святой пещеры, было сооружено капище “сладострастному демону любви”  Венере.

      По указаниям Елены, получившей полномочия от царствующего своего сына, капища были разрушены и на их местах сооружены святые храмы. Прекрасные церкви были сооружены на средства царицы в Вифлееме (над пещерой Рождества Христова) и на горе Елеонской – месте Вознесения Господня. Храмами были украшены: Гефсимания – место Успения Пресвятой Богородицы и место явления Бога Аврааму у дуба Мамврийского.

      Но главной заботой царицы Елены было найти то самое Древо, на котором был распят Христос, Спаситель мира.

        Место, где сокрыт Крест, было неизвестно. К поиску его благочестивая Елена употребила все средства и царское свое влияние.

         После долгих опросов место это было указано неким евреем Иудою, человеком весьма преклонных лет, сыном иудейского учителя. Оно оказалось под языческим капищем.

        По приказу царицы капище было разрушено, святитель иерусалимский Макарий совершил молитву на поруганном месте и стали расчищать возвышенность.

       Были найдены три креста. Но как же узнать, какой из них Крест Спасителя?

        Удивительным Божиим Промыслом случилось так, что мимо этого места проходила похоронная процессия. Ее остановили, и на умершего стали возлагать найденный кресты. Когда был возложен Крест Господень, мертвец воскрес.

        Святитель Макарий, удовлетворяя общему желанию людей хотя бы издали увидеть Святыню, став на возвышенном месте, благоговейно поднял ее. Это было первым Воздвижением Честного и Животворящего Креста.

      Случилось это в 326 году. С тех пор Святая Православная Церковь празднует это событие ежегодно 27 сентября по новому стилю.

      Так сбылось заветное желание императора Константина.

      Святые равноапостольные Константин и Елена почитаются православными христианами за ревность по вере, смелое ее утверждение. 

      Сломив сопротивление своих врагов, первый в истории император-христианин разрушил стену язычества, стоявшую на пути просвещения светом истины народов древнего мира.

                                        ***       

                  СИЛА КРЕСТНОГО ЗНАМЕНИЯ

         Блаженного Иулиана, епископа Бострского, вздумали враги погубить с помощью яда. Они подкупили слугу, и тот в вино, разбавленное водой, которое подавалось епископу, подлил яда.

        Епископ принял чашу, но, по вдохновению свыше, узнал о злом умысле, равно как и о том, кто его подстроил. 

        Взяв чашу, епископ поставил ее перед собой, ни слова не сказав слуге. Затем созвал всех жителей, в числе которых были и злоумышленники.

        Дивный Иулиан, не желая подвергать позору заговорщиков, обратился ко всем с такими словами: ”Если вы желаете умертвить смиренного Иулиана при помощи яда,то я пью его перед вами”.

        Сказав это, он трижды крестообразно осенил чашу. “Во имя Отца и Сына и Святого Духа выпиваю чашу сию!”—признес он и, выпив отраву, остался невредим. 

         Увидев это, злоумышленники пали на колени и просили прощения.

         Вот какая сила крестного знамения!

                                        ***      

         Некогда к святой мученице Иустине явился один из бесовских князей и со многими словами стал склонять ее к скверному браку.

         Иустина, поняв, кто с ней говорит, не вступая в разговор с диаволом, наложила на себя крестное знамение, и тот тут же исчез.

                                         ***    

                  ОККУЛЬТИСТ В КЕЛЬЕ СТАРЦА

      Отцы Оптиной пустыни вели летопись, в которой описаны события XIX - начала XX века.

       В 1923 году безбожными властями было принято решение об окончательном закрытии Оптиной пустыни. Последнего старца – Отца Нектария – увезли на санях в тюремную больницу города Козельска.

     И вот строки, свидетельствующие о том наказании, которое постигло оккультиста во время его сотрудничества с безбожными властями:

       “После отъезда отца Нектария из Оптиной в его келью большевики привезли некоего оккультиста, для обнаружения, как они думали, скрытых здесь сокровищ. Известно, что большевики широко пользовались оккультными силами для достижения своих целей.

         Была ночь, в келии горела керосиновая лампа. Колдун-оккультист начал свои чародейства, и, хотя лампа продолжала гореть, в комнате наступила мгла.

         Здесь находилась одна монахиня (их в это время было много в Оптиной). Она взяла четки отца Нектария и ими начертала крестное знамение. Сразу стало светло, а чародей забился на земле в конвульсиях эпилептического припадка”.

                                      ***   

         Надо обязательно носить нательный крестик и не снимать его никогда, до самой смерти. Христианин без креста – воин без оружия, и враг может легко одолеть его. Крест нужно почитать, правильно осенять себя крестным знамением.

            Три девушки шли по железнодорожным путям и оказались между двумя встречными поездами. Все трое остались живы.

             Когда прошли поезда, девушки, словно воочию увидели трех бесов, споривших между собой.

              “Ты что ее под поезд не толкнул?—говорят двое третьему. – Такой момент был удобный, была бы душа наша!”

              А тот отвечает: “Не мог. На ней был крестик, и ничего у меня не вышло. А ты свою почему не погубил? Она же без креста была?”

           “Да, на ней креста нет, но когда выходила из дома, она осенила себя крестным знамением, и я тоже ничего сделать не смог!”

            Третьего беса спросили: “А ты чего зевал? Твоя совсем неверующая!”

           “Так-то оно так! Да вот когда из дома выходила, мать ее перекрестила в дорогу и сказала: ”Иди с Богом!” Тут я бессилен: материнское благословение не имею права нарушать, потому что оно от Бога”.         

          Вот какую силу имеет крест, крестное знамение и благословение матери!

                                           ***

                       ДУХОВНЫЕ СОТЫ

     Крест без любви нельзя мыслить и представлять: где крест, там и любовь; в церкви вы везде на всем видите кресты, для того чтобы все напоминало вам, что вы в храме Бога любви, в храме Любви, распятой за нас.

                                         Св. прав. Иоанн Кронштадтский

       Распнись на кресте заповедей евангельских; непрестанно содержи себя пригвожденным к нему. Во время молитвы снова распинайся, распинайся на кресте молитвы.

                                         Свт. Игнатий Брянчанинов

       Отвергнуться себя и взять крест свой, значит: отсекать свою волю во всем и почитать себя за ничто…

                                         Свв. Варсонуфий и Иоанн

       Одного крестного знамения довольно, чтобы отогнать от себя ухищрения диавола.

                                          Св. Афанасий Великий   

                                        ***

                 РАССТРЕЛЯННЫЙ  ЗА ВЕРУ

      Пограничник  Евгений Родионов попал в плен в феврале 1996 года. Чеченская война была в самом разгаре. Он был расстрелян под Бамутом после трех месяцев плена, ужасных пыток, когда ему исполнилось 19 лет.

     Могилу его за огромные деньги матери указали сами чеченцы. Она опознала сына по его нательному крестику…

     О том, как все произошло, рассказал в присутствии представителей ОБСЕ  тот, кто убил рядового Родионова.

     У Жени была возможность остаться в живых. Для этого нужно было просто снять нательный крестик и назвать себя мусульманином. Он этого не сделал. Евгений не предал Христа и свое православное Отечество.

      Как обжигает врагов Православия Крест Господень! Как попаляет он их!

      Жизнь наша очень быстротечна и остаться верными Богу и христианскому долгу, пожалуй, самое важное в нашей земной жизни…

                                      ***  

      В образе Христа явился бес преподобному Пахомию и сказал: “Радуйся, старец, столько мне угодивший, я – Христос, и пришел к тебе, как к другу своему!”

      Изумился преподобный Пахомий и, смотря на привидение, начал рассуждать: “Христово пришествие к человеку сопровождается радостью, сердце не чувствует никакого страха, все помышления тотчас исчезают… А я теперь смущаюсь, боюсь. Нет, это не Христос”.

       Оградив себя крестным знамением, Пахомий с дерзновением сказал: “Отойди от меня, дух злобы. Будь проклято лукавство всех твоих начинаний”.

      Мгновенно призрак исчез, и дом наполнился смрадом.

                                      ***   

    В образе Христа дьявол искусил однажды преподобного Исаакия Печерского, семь лет подвизавшегося в затворе, не видя никого.

     И однажды, когда он при наступлении ночи, утружденный от пения псалтири потушил свечу и сидя отдыхал, увидел вдруг необычайный свет. Перед ним предстали два беса в образе двух юношей, сказав: ”Мы ангелы, а вот грядет к тебе Христос”.

     Не остерегся Исаак  от губительного помысла видеть Христа и не победил его смиренной молитвой. Не оградив себя крестным знамением, он поклонился бесу, явившемуся в образе Христа.

     Только это совершилось, бесы начали радостно кружиться возле преподобного, и его нашли назавтра в беспамятстве. После этого несколько лет находился он в душевном и телесном расслаблении.

                                        ***    

                      В жарком тумане дня

                      Сонный встряхнем фиорд!

                      Эй, капитан! Меня

                      Первым прими на борт!

                       Плыть, плыть, плыть

                       Мимо могильных плит,

                       Мимо церковных рам,

                       Мимо семейных драм…

                       Скучные мысли – прочь!

                       Думать и думать – лень!

                       Звезды на небе – ночь!

                       Солнце на небе – день!

                       Плыть, плыть, плыть

                       Мимо родной ветлы,

                       Мимо зовущих нас

                       Милых сиротских глаз…

                       Если умру – по мне

                       Не зажигай огня!

                       Весть  передай родне

                       И посети меня.

                       Где я зарыт, спроси

                       Жителей дальних мест,

                       Каждому на Руси

                       Памятник – добрый крест!

                       Плыть, плыть, плыть…

                                                        Н. Рубцов

                                          ***   

ПОЧЕМУ НАДО НОСИТЬ НАТЕЛЬНЫЙ КРЕСТ

    Нательный крест (на Руси его называют еще “тельник”) возлагается на нас в Таинстве Крещения во исполнения слов Господа Иисуса Христа: “Кто хочет идти за Мною, отвергнись себя, и возьми крест свой, и следуй за Мною” (Мк.8, 34).

     При освящении нательного креста священник читает особые молитвы, в которых просит Господа, чтобы Он в крест влил небесную силу и чтобы этот крест хранил не только душу, но и тело от всех врагов, колдунов, чародеев, от всяких злых сил. Вот почему на многих крестах есть надпись ”Спаси и сохрани!”

      Великие русские старцы советуют всегда носить нательный крестик и не снимать его никогда и нигде до самой смерти.

     “Христианин без креста, -- писал Псково-Печерский старец Савва, -- это воин без оружия, и враг  может легко одолеть его”.

       Нательный крест потому так и называется, что носят его на теле, под одеждой, не выставляя напоказ. Снаружи крест носят только священники. Это не значит, что крест нужно прятать или скрывать, нет, но нарочито выставлять его не следует.

       “Не носите крест как на вешалке, -- часто повторял старец Савва, -- Христос оставил на Кресте свет и любовь. От крестика исходят лучи благодатного света и любви. Крест отгоняет злых духов. Целуйте крестик утром и вечером, не забывайте его целовать, вдыхайте эти лучи благодати, из него исходящие, они невидимо проходят в душу, сердце, совесть, характер…”

       Крест – это реальная сила. Им совершались и совершаются многие чудеса. Но непреоборимым оружием и всепобеждающей силой крест становится лишь при условии веры и благоговения.

       “Крест не делает чудес в вашей жизни. Почему? – вопрошает святой праведный Иоанн Кронштадтский и сам же дает ответ: -- По неверию вашему”.
        Вся жизнь христианина со дня рождения до последнего вздоха и даже после смерти сопровождается крестом. Крестным знамением осеняет себя христианин при пробуждении (надо приучить себя, чтобы это было первым движением) и при отходе ко сну – последним движением.

       Крестное знамение обязательно нужно наложить на себя перед и после вкушения пищи, перед и после учения, при выходе на улицу, перед началом каждого дела, перед принятием лекарства, при неожиданных радостных и горестных известиях, при входе в чужой дом, при начале всякого пути…

      Крестное знамение надо сотворять со страхом Божиим, со вниманием, тогда оно страшно для всех врагов наших видимых и невидимых.

      Чтит народ наш Крест Святой. Вся наша жизнь связана с крестом. 

      Крестом увенчиваются храмы, крестом помечают нашу землю четыре стороны света: север, юг, запад, восток. Каждый крещеный православный человек носит крест на себе. Тем, кто уходит в мир иной, ставят крест на могиле.

      На Втором  Вселенском соборе в 381 году митрополит Мелетий показал силу креста: сложив три перста вместе, а два прижав к ладони, он начертал в воздухе крестное знамение и произнес слова ”Во имя Отца и Сына и Святого Духа”, и вышел благодатный огонь, попаляющий все нечистое, и его могли видеть присутствующие своими глазами…

        Нелегко тому, у кого нет оружия, как быть безоружному на поле брани? Духовная, невидимая брань страшней земной. Страшнее и раны, нанесенные злыми духами.

       Если мы живем по воле своей, то свою эту волю ставим как бы поперек воли Божией, вот и начинаются скорби и страдания. От нас зависит: как мы несем крест свой. Можно нести его во спасение, а можно для гибели. 

       Когда живем по воле Божией, то крест очень легкий, потому что благодать Божия помогает, а когда по своей воле живем, то крест тяжелый – Божия благодать отступает.

       Один человек роптал, что у него тяжелый крест и просил Бога избавить от него. И вот видит он сон, что зашел в какое-то помещение, а там лежит множество крестов, среди них один большой, золотой.

        Кинулся к золотому кресту мужчина, а поднять не может, очень уж он тяжелый.

       Увидел другой, серебряный крест, попробовал и его поднять, да смог только от земли чуть приподнять.

        И  медный крест там был, и каменный – все были не по силам.

        Наконец, увидел он деревянный крест, поднял его: вот он, оказывается какой мой крест, совсем легкий… 

       У каждого из нас крест свой, сложенный из скорбей, болезней. Но больше, чем мы можем понести, Бог  Милосердный не дает.

      А потому крест свой житейский нужно нести терпеливо, без ропота. Тогда он будет нам во спасение.
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