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НОВОГРУДСКАЯ ЕПАРХИЯ


«Днесь благовернии людие светло празднуем»…

День Матери
[bookmark: _GoBack]для детей и родителей

Праздник начинается с пения тропаря Покрова Божией Матери.
Глас 4
Днесь благовернии людие светло празднуем,/ осеняеми Твоим, Богомати, пришествием,/ и к Твоему взирающе Пречистому Образу,/ умильно глаголем:/ покрый нас честным Твоим Покровом/ и избави нас от всякаго зла,/ молящи Сына Твоего,/ Христа Бога нашего,// спасти души наша.

· Вступительное слово. 
Ведущий 1: Прозвучал тропарь праздника Покрова Божией Матери, ведь сегодня Православная Церковь празднует этот замечательный осенний церковный праздник. 

Ведущий 2: Покров – один из самых любимых праздников на Руси.
Ведущая 3: К Покрову люди старались закончить все огородные хлопоты, сделать заготовки на зиму … и уже в преддверии праздника начинали ждать и первого снега. Как праздновали в старину праздник Покрова в народе? Об этом пишет Иван Сергеевич Шмелёв в своей книге «Лето Господне». Предлагаем вашему вниманию маленький эпизод из нее.
         Отрывок из книги И. С. Шмелёва «Лето Господне», Покров:      

         (Рассказ можно разыграть как сценку.  Небольшой мальчик (или даже может быть и девочка) в простой крестьянской одежде сидит и, вспоминая, размышляет: «Я вспоминаю, что скоро радостное придёт …», затем появляется немолодой уже мужчина  и начинает подсказывать мальчику: «А ты вот как считай …». Заканчивая  свой   рассказ, мужчина разворачивается к иконе, истово крестится и начинает про себя молиться, а мальчик (или девочка) тем временем продолжает свой рассказ: «Теперь, ложась спать…»)
     Я вспоминаю, что скоро радостное придёт, «Покров» какой-то, и будем мочить антоновку. Покров … – важный какой-то день, когда кончатся все «дела», землю снежком покроет… И я жду с нетерпением, когда же придёт Покров.
      – А ты вот как считай – и ждать тебе будет веселей, – объясняет Горкин. – Так вот прикидывай… На той неделе, значит, огурчики посолим … А там и Воздвижение, Крест Животворящий выносят… – капустку будем рубить…  А  за ней и антоновку мочить, под самый под Покров. А там и зубы на полку, зима… будем с тобой снег  сгребать, лопаточку тебе вытешу, мой Михайлов день подойдёт, уж у нас с тобой посиделки будут. Будем про святых мучеников вычитывать, запалим в мастерской чугунку сосновыми чурбаками. И всего у нас запасено будет, ухитимся потеплее, а над нами Владычица, Покровом Своим укроет… Под Её Покровом и живём.

                                                                                                                          
      …Теперь, ложась спать, я молюсь Богородице Казанской, – тёмная у нас икона в детской. Молюсь и щурюсь… Вижу лучики-лучики лампадки, будто это на небе звёздочки, и там,  высоко, за звёздами сверкающий омофор – Покров. А над нами Владычице…  И мне ничего не страшно.

           Небольшой проигрыш
Ведущая 1: На Руси этот праздник установил святой князь Андрей Боголюбский в 1164 году, хотя само событие произошло двумя столетиями раньше, в 910 году.  (Эти слова говорить затаенным голосом, переводя на следующий греческий сюжет.) Вспомним эти события. 

     
                                    Проигрыш, (по возможности в зале сделать полумрак)

Ведущая 2:  На Царьград, столицу Византийской империи,  напали дикие и страшные враги – сарацины – и окружили город. Цареградские жители, не находя в себе достаточно сил к отражению страшного врага, обратились за помощью к Царице Небесной, к Богородице. Они собрались во Влахернский храм, где хранилась Риза Богоматери, с тем, чтобы высказать Ей своё горе и испросить у Нее покрова и заступления. 

Постепенно, одна за одной, на сцену со свечами заходят девочки – якобы жители Царьграда, а затем–
чтец, и под тихую музыку они начинают попеременно читать
стихотворение Н. Гурьянова «О, Всепетая!»
1. О, Всепетая, приклонись ко мне, 
             Дево Вечная, на моление.
2. Дево Вечная, поспеши ко мне, 
             Всесвятейшая, на спасение.

3. Помощь скорая беспомощному.
             Радость чудная безотрадному.
4. Жезл для старого и усталого;
             Кров для странного, беспокровного.   

Девочки исполняют «О, Всепетая Мати» киевского распева 

Все вместе: Пресвятая Богородице, спаси нас!
Ведущая 1: Быть может так молились жители Царьграда, находясь в окружении лютого  врага, быть может так они взывали о помощи к Царице Небесной… Нам этого не узнать.  
 Ведущая 2: Знаем мы только то, что спасены были цареградцы от сарацин, потому видел блаженный Андрей со своим учеником нашу Владычицу, простирающую Свой Покров над христианским  народом. Он видел, как Богородица, встав на колени, начала молиться за весь предстоящий народ, и молилась долго, обливая слезами Свое Пречистое Светоносное Лицо. По окончании же молитвы Она сняла с Себя блистающее, как молния, покрывало – омофор, которое носила на голове, и распростерла его над всем народом, как бы покрывая его. И в это мы свято верим. 
Ведущая 3: Мы веруем в то, что Пресвятая Богородица покрывает нашу землю. Такой Покров – это защита от нападений злых духов, от невзгод, помощь в благочестивых делах и христианской жизни. 
Чтец :  Слякоть пусть и бездорожье, -
             Не скучай, потупя взор!
             Ведь над нами Матерь Божья
             Простирает омофор!

            …От всего на свете злого
              Лес и поле, и дома –
              Укрывает всех Покровом
              Богородица Сама!

Ведущий 1: Божия Матерь многократно являла и являет  Свой покров над нашим Отечеством, - молится за каждого из нас перед Своим Сыном и Господом нашим Иисусом Христом. Поэтому так широко у нас на Руси и отмечается праздник Покрова Пресвятой Богородицы.

Ведущий 2: Мы все должны помнить, что у нас есть одна общая Мать. Мать, Которая нас любит и Которая всегда готова прийти нам на помощь, как только мы Ее об этом попросим. Это – Пресвятая Богородица, Которую в народе так и называют: Матушка-Заступница, Утешительница, Целительница, Всех скорбящих Радость… 
Ведущий 3:   А мы так часто огорчаем ее своими поступками, своей греховной жизнью... 
В 1911 году в одной из газет был опубликован случай. В статье рассказывалось о том, что в Болгарии умер отрок. Родные скорбели над гробом мальчика, как вдруг неожиданно для всех он поднялся, сел и стал безутешно плакать. Когда изумленные происшедшим родные пришли в себя, они стали спрашивать, отчего мальчик так горько плачет. И тот рассказал, что в Небесах видел Матерь Божию, опечаленную, скорбящую, со слезами на глазах. Она сказала мальчику: «Возвращайся на землю к людям и скажи, чтобы Они перестали грешить, ибо я уже не выдерживаю их грехов».

Ведущий 1: А как хотелось бы, чтобы Матерь Божия радовалась о нас, видя, как мы стараемся жить в мире и любви к Богу и ближнему. Так и хочется попросить прощения у нашей любящей Матери за всех людей, утешить нашу Утешительницу, сказать Ей: «Радуйся!»

(Девочки со свечами):
                        Между небом и землей блистая,
                        Радуйся, Кадильнице златая.

                        Радуйся, чистоте нас научающая,
                        Сына на десной руке качающая;

      Радуйся, окруженная Небесными Силами,
      Ангелами среброкрылыми;

      Радуйся, Красото несказанная,
      Богом нам в Заступницы данная;

      Радуйся, Приятелище сирым,
      Омофор Свой раскинувшая над миром;

      Радуйся, плодоносное райское Древо,
      Радуйся и спаси нас.

· Песнопение «Богородице Дево, радуйся…» 
                                      напев Воскресенского монастыря 	

Ведущий 1:Да, не случайно праздники Покрова Пресвятой Богородицы и День Матери совмещены, ведь Пресвятая Богородица для нас - Мать, Которая любит каждого, Она всегда слышит наши молитвы. О всех Она заботится; о всех и скорбит, и радуется; ко всем Она близка, как мать к своим детям.

Ведущая 2: И сегодня мы от души поздравляем всех мам, бабушек, учителей с праздником Покрова Пресвятой Богородицы и днём Матери.  В этот особый день - день мамочки любимой - у каждого тепло на сердце и, наверное, появляются в мыслях такие слова: «Мамочка, я давно хотел тебе сказать…»

/Дети по очереди говорят добрые слова мамам…./

Ведущая 1: Какими бы взрослыми, сильными, умными, красивыми мы не стали, как бы далеко жизнь не увела нас от родительского крова, - мама всегда останется для нас мамой, а мы - ее детьми.

Ведущий 2: Никогда материнское сердце не забывает о своих детях. Оно и на расстоянии отзывается на всякое событие в нашей жизни – радостное оно или грустное. 

· Песня «Ночь глубокая»

Ведущий 1: Народная пословица гласит: «Молитва матери со дна моря достанет», а святые отцы говорят: «Молитва матери достанет со дна ада».                  Вот какая сила великая есть у каждой мамы!
Чтец: Над кроваткой, чуть в сторонке, 
          Божьей Матери иконка.
          Добрый взгляд Ее лучится. 
          Если мама отлучится,
          То не страшно мне одной:
          Матерь Божия со мной.
· Песня «Мамина молитва» 

Ведущий 2: Слова «Мама» и «Семья» - неразделимы. Мы от души поздравляем всех мам  и желаем им счастья в семьях, послушания и радости от детей. Желаем, чтобы семьи были большими, крепкими и дружными!  Для Вас, дорогие мамы,  наш танец – «Буслик».
· Танец «Буслик»
Ведущий 1: Посмотрите в глаза своей мамы. Какие они? Они – любящие: в них – вся наша жизнь…
Чтец:
Видел Бога я, не вру!
Где, на небесах?
Нет, у мамы поутру
Бог сиял в глазах. 
    …Я почти уже не спал,
      И увидеть смог,
      Как в глазах ее сиял
      Бесконечный Бог!

Ученик 1: Иногда в маминых глазах прочитаешь мир и покой.
Ученик 2: Когда смотришь в эти глаза, уходит беспокойство и тревога. Сердце освобождается от страха и опасений, и веришь: все будет хорошо, потому что рядом – мама.
Ученик 3: А иногда эти глаза темнеют, как темнеет небо перед грозой. И глаза превращаются в очи. И ты чувствуешь себя маленьким, и тебе стыдно за свой нехороший поступок.
Ученик 4: И никто, конечно, не сумеет пожалеть, а вместе с тем пожурить нас так, как это делает мама. Ругая нас, она не желает обидеть, а хочет исправить. Вот почему даже мамины шлепки нужно принимать с благодарностью. Мама даже гневается на нас всегда                        с любовью.

                Песня «Мамины глаза»  

Стихи о маме
Если солнышко проснулось –
Утро засияло.
Если мама улыбнулась –
Так отрадно стало.

Если в тучах солнце скрылось -
Замолчали птицы.
Если мама огорчилась,
Где нам веселиться!

Так пускай всегда, сверкая,
Светит солнце людям.
Никогда тебя, родная,
Огорчать не будем!   
Песня «Как маму я люблю». 
1.Мама, утром просыпаюсь я от глаз твоих.
Для меня они, как лучик солнца.
Мне легко, тепло и  радостно от них,
Будто льется свет в оконце.

Припев:
Мама, знаешь, как тебя люблю я.
Мама… И за всё благодарю я.
Мама… Без молитвы я твоей,
как птица без крыла,
Птица без крыла.
Мама, знаешь, нет тебя роднее.
Мама, ты меня всегда согреешь,
Мама, дай погреться, мама, 
Возле рук твоих, как будто у огня. 

 2.Пусть невзгоды и печали будут далеко,
  Мама, ты моя отрада.
  Если даже будет в моей жизни нелегко,
  Знаю, мама будет рядом.

  Припев:

Ведущий 1: Как-то на ярмарке, в толпе, заблудилось дитя. Бегает, кричит, ищет маму. Народ спрашивает у ребенка: «Какая же твоя мама?» А ребенок сквозь слезы говорит: «Разве вы не знаете? Моя мама та, что лучше всех!» 
Ведущий 3:  И так хочется быть похожей на свою милую мамочку, быть достойной её! 
· Песня «Мама и дочка»  

Ведущий 3: Наступает рано или поздно время, когда дети становятся взрослыми и разъезжаются. Материнское сердце и тогда тревожится о детях, любит их по-прежнему, молится о них. Потому что мама  всегда остается мамой. 
· Песня «За рекой непогода…»

Ведущий 1: Как мать всецело отдает свою любовь ребенку, так и Царица Небесная любит всех людей и не оставляет без своей помощи. 

Ведущий 2: Как хотелось бы, чтобы  все родители растили детей под Покровом Царицы Небесной. Как хотелось бы, чтобы дети никогда не расставались со своими отцами и  матерями. И это возможно. Нужно только всем – и взрослым, и детям, учиться любить друг друга и в молитве просить помощи у Бога и Пресвятой Богородицы.
 
· Песня «Мой Бог, я стою пред Тобою…» 

Ведущий 2: Мы желаем всем матерям жить под Покровом Царицы Небесной и не забывать благодарить Пресвятую Богородицу за Её помощь и заступление.
           
 Песнопение «Достойно есть». 
                                               г. Новогрудок,                                                                        Сестричество в честь                                                                                                    святого Апостола Иоанна Богослова                    
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